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درسپایهمدرسه

دبیر

نام و نام خانوادگی

ریاضی و آمار

f(x)تابع  به صورت چندضابطه ای کدام است؟1 = ∣ − ۲x − ۳∣

(2 (1

(4 (3

f(x) =    

⎩⎪
⎨
⎪⎧۲x + ۳ ; x ≥  

۲
۳

− ۲x − ۳ ; x <  

۲
۳f(x) =    

⎩⎪
⎨
⎪⎧۲x + ۳ ; x ≤ −  

۲
۳

− ۲x − ۳ ; x > −  

۲
۳

f(x) =    

⎩⎪
⎨
⎪⎧− ۲x − ۳ ; x ≤ −  

۲
۳

۲x + ۳ ; x > −  

۲
۳f(x) =    

⎩⎪
⎨
⎪⎧− ۲x + ۳ ; x ≥  

۲
۳

۲x − ۳ ; x <  

۲
۳

yمساحت سطح حاصل از برخورد نمودار تابع  و خط  و محور  کدام است؟2 = sign(x)y = xy

(2 ۱ (1

۲ (4 (3

 

۲
۱

 

۲
۳

3

 fنمودار تابع پلکانی  به صورت زیر است. حاصل  کدام است؟

f(۵  )۳

f(−  ) × ۲f(−  )۵
۲
۳

2 (1

4 (2

6 (3

8 (4

,۶۰۰۰بر اساس نمودار مالیاتی زیر، کارمندی با حقوق  تومان چقدر مالیات پرداخت می  کند؟4 ۰۰۰

(1

(2

(3

(4

۱۵۰۰, ۰۰۰

۷۹۵, ۰۰۰

۵۶۰, ۰۰۰

۳۷۵, ۰۰۰

www.alirezaafshar.org۱۴۰۲ یازدهم انسانی 20 اسففندکنکور ۱۴۰۱ و

مرکز مشاوره علیرضا افشار
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yمساحت زیر منحنی تابع  در فاصلۀ  کدام است؟5 = sign(x){x ∈ R∣۲ ≤ x ≤ ۵}

3 (2 2 (1

6 (4 4 (3

، آنگاه حاصل  کدام است؟6 Aاگر  و  = ∣  −۲ ۲∣ − [  +۲ ۱] − xsign(A) = ۰[x]

۱ (2 ۲ (1

(4 (3−۱−۲

تابع نمودار زیر کدام است؟7

(1

(2

(3

(4

y = ∣۲x + ۳∣

y = ∣x −  ∣
۲
۳

y = ∣۲x − ۳∣

y = ∣۲x∣ + ۳

8

g(x)نمودار زیر مربوط به تابع پلکانی  است، حاصل  کدام است؟ =    

⎩
⎨
⎧(m − ۱)x + ۲nx + ۲ ; x ≥ ۰۲

x − ۲t ; x < ۰
۲

(k + ۱)mn + kt

2 (1

-2 (2

1 (3

-1 (4

، آنگاه کدام گزینه حتماً درست است؟9 [sign(x)]اگر  + [sign(y)] = ۱

(2 (1

(4 (3

x + y > xyx + y = ۰

x + y ≥ ۰x + y < ۰

، تابع زیر پلکانی است؟10 aبه  ازای کدام مقدار 

f(x) =   {
− ۲ ; x ≥ ۳
(a + ۱)x − ۴ ; x < ۳

(2 (1

(4 (3

−۳−۴

−۱−۲
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11
g(x)اگر تابع  تابع پلکانی باشد، مقدار  کدام است؟ =   {

(m − ۲)x + ۲ ; x < −۱
۲m + ۱ ; x ≥ −۱۲g(۲m + ۱)

3 (2 1 (1

9 (4 6 (3

تابع نمودار زیر کدام است؟12

(1

(2

(3

(4

f x =( ) ۲x + ۳ −∣ ∣ x

f x =( ) ۲x − ۳ +∣ ∣  

۲
۳

f x =( )  x −   +
∣
∣
∣
∣

۲
۳

∣
∣
∣
∣

 

۲
۳

f x =( ) ۲x − ۳ +∣ ∣ x

نمودار تابع  در کدام گزینه به درستی رسم شده است؟13

 

y = − x −∣ ∣ ۱

(2 (1

(4 (3

fمساحت سطح محصور به نمودار تابع  و تابع ثابت  کدام است؟14 x =( ) x − ۱ +∣ ∣ ۱g x =( ) ۵

16 (2 20 (1

8 (4 10 (3

چند مورد از موارد زیر در مورد تابع پلکانی و علامت نادرست است؟15

الف) تابع پلکانی، تابعی چندضابطه ای است که در هر ضابطه مقدار تابع عددی ثابت است.

ب) 

پ) برد تابع علامت برابر کل اعداد حقیقی است.

sign(−۳) = −۱

صفر (2 2 (1

3 (4 1 (3
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کدام نمودار زیر نمایش یک تابع پلکانی است؟16

(2 (1

(4 (3

توابع نمودارهای زیر، به ترتیب کدام است؟17

(1

(2

(3

(4

y = x , y =∣ ∣ x[ ]

y = sign(x) , y = x[ ]

y = x , y = x[ ]

y = sign(x) , y = x∣ ∣

sign(πحاصل  برابر کدام گزینه است؟18 − ۱) + sign(π − ۲) + sign(π − ۳) + ... + sign(π − ۱۰)

(2 (1

(4 (3

−۳−۴

−۵−۶

ها را به دست آورید.19 yمساحت محدود به نمودار  و قسمت مثبت محور  = − x − ۲ +∣ ∣ ۲x

4 (2 2 (1

8 (4 6 (3

fتابع  را در نظر بگیرید. مقدار  را به دست آورید.20 x =( ) −۲x + ۱∣ ∣f  −( ۲) f ۲  ( ۲)

(2 صفر (1

(4 (3

۲

۲ ۲−۲ ۲
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علوم و فنون ادبی

در بیت زیر، چند استعاره وجود دارد؟21

"ای چشم خرد حیران در منظر مطبوعت            وی دست نظر کوتاه از دامن ادراکت"

سه (2 دو (1

یک (4 چهار (3

آرایه های مقابل همۀ ابیات درست است؛ به جز:22

ای مرغ اگر پری به سر کوی آن صنم             پیغام  دوستان برسانی بدان پری (جناس - استعاره) (1

ای برق اگر به گوشه آن بام بگذری             آنجا که باد زهره ندارد خبر بری (واج آرایی - کنایه) (2

دانی چه می رود به سر ما ز دست تو             تا خود به پای خویش بیایی و بنگری (مجاز - جناس) (3

بخت آ�نه ندارم که در او می نگری             خاک بازار نیرزم که بر او می گذری (موازنه - استعاره) (4

آرایه های "جناس، استعاره، کنایه، تشبیه، سجع" به ترتیب در ابیات کدام گزینه آمده است؟23

الف) فرصت خاریدن سر نیست در اقلیم عقل             وقت ساقی خوش که گاهی می کند غافل مرا

ب) نان جو خور در بهشت سیرچشمی سیر کن             دل چو گندم چاک بهر خوشۀ پروین مکن

ج) از قفا سیر نگشتم من بیچاره هنوز             می روم وز سر حسرت به قفا می نگرم

د) گفتم به نیرنگ و فسون پنهان کنم ریش درون             پنهان نمی ماند که خون بر آستانم می رود

ه-) می حرام است ولیکن تو بدین نرگس مست             نگذاری که ز پیشت برود هوشیاری

ج - ه - الف - ب - د (2 د - ج - ه - الف - ب (1

الف - ب - ج - ه - د (4 ج - ه - د - ب - الف (3

وزن بیت زیر کدام است؟24

"زلف برافشان و در آن حلقه کش            حلق دوصد حلقه رباینده را"

مستفعلن مستفعلن مستفعلن (2 فاعلاتن فاعلاتن فاعلن (1

مفتعلن مفتعلن فاعلن (4 مفتعلن مفتعلن مفتعلن فاعلن (3

آرایه های "ایهام، موازنه، تشخیص، لف ونشر و تشبیه" به ترتیب در کدام ابیات آمده است؟25

الف) بازم لباس صبر به صدپاره کرده ای                    بازم ز کوی عافیت آواره کرده ای

ب) ای ز جام می عشق تو خرد رفته ز هوش             لب و دندان تو را لعل و گهر حلقه به گوش

ج) گفتی که تا ز نزد تو دورم چگونه ای؟                   دور از تو آن چنان که منم هیچ کس مباد

د) زلف کافرکیش تو آ�ن ایمان برگرفت                   عقل را صف برشکست و عالم جان برگرفت

ه) شمع دل را شب هجران تو سر سوخته ام                مرغ جان را گه سودای تو پر سوخته ام

د، ج، ه، الف، ب (2 ج، ه، د، ب، الف (1

د، ج، الف، ب، ه (4 ج، د، ه، الف، ب (3
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آرایه های بیت زیر کدام اند؟26

"سوختم در دوزخ افسردگی یا رب که گفت؟             روی گرم از آتش سوزان نبیند عود من"

کنایه - اسلوب معادله - استعاره (2 تشبیه - حس آمیزی - جناس (1

مراعات نظیر - جناس - تشبیه (4 تشبیه - کنایه - استعاره (3

هریک از عبارت زیر دربارۀ کدام  یک از شاعران است؟27

"دارای رقت معنی در شعر، دارای ظرافت معنایی، حد واسط سبک عراقی و هندی، معروف در سرودن اشعار مذهبی. دارای سبک

واقع گرایی"

بابافغانی، وحشی بافقی، وحشی بافقی، محتشم، وحشی بافقی (1

بابافغانی، بابافغانی، وحشی بافقی، محتشم، بابافغانی (2

بابافغانی، بابافغانی، وحشی بافقی، محتشم، وحشی بافقی (3

وحشی بافقی، بابافغانی، محتشم، وحشی بافقی، وحشی بافقی (4

عبارات کدام گزینه، جاهای خالی متن زیر را به درستی کامل می کند؟28

"بعد از ظهور شاعران بزرگی چون مولانا و حافظ در دوره ............ به دلیل تسلّط طولانی ............ و ............ جایی برای رشد

زبان و ادبیات فارسی و ادیبان باقی نماند."

خراسانی ـ سلجوقیان ـ مغولان (2 عراقی ـ مغولان ـ تیموریان (1

خراسانی ـ غزنویان ـ سلجوقیان (4 عراقی ـ سلجوقیان ـ مغولان (3

در کدام گزینه هر دو آرایۀ "تشخیص و تشبیه" وجود دارد؟29

آه من باد به گوش تو رساند هرگز          که نه ما بر سر خاکیم و تو بر افلاکی (1

ز وصف حسن تو حافظ چگونه نطق زند         که همچو صنع خدایی ورای ادراکی  (2

دست در دل کن و هر پردۀ پندار که هست                   بِدَر ای سینه که از دست ملامت چاکی (3

سعدیا آتش سودای تو را آبی بس                      باد بی   فایده مفروش که مشتی خاکی (4

سبکِ شعرِ کدام شاعر، حدّ واسط سبک دورۀ عراقی و سبک هندی است و شاخصۀ اصلی آن چیست؟30

محتشم کاشانی، مرثیه  سرایی (2 وحشی بافقی، واقع  گرایی (1

کلیم کاشانی، ابداع معانی و خیال  های رنگین (4 بابا فغانی شیرازی، ظرافت و رقّت معانی (3

ارکان هجایی بیت زیر در کدام گزینه به درستی آمده است؟31

"ازطرفی روح امین آمده پنهان             پیش دویدم که ببین کار و کیاها"

(2 (1

(4 (3

− ∪ −/ − ∪ ∪ −/ − ∪ − / − ∪ ∪ −−/ − ∪ − −/ − ∪ − −/ − ∪ − −

−/ − ∪ ∪ −/ − ∪ ∪ −/ − ∪ ∪ −− − ∪ − / − − ∪ −/ − − ∪ −
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هر دو آرایۀ مقابل ابیات درست هستند، به جز:32

داغ عشق از صفحۀ سیمای عاشق ظاهر است                  مِهر چون ماند نهان در زیر دامان صبح را (اسلوب معادله، تضاد) (1

دم به دم چون تار موسیقار در هر پرده ای            خوش بنال ای یار تا در چنگت افتد موی دوست (ایهام تناسب، تشبیه) (2

آن صنم دل فروز یار نوآ�ن ماست                    شمع همه عالم است لعبت شیرین ماست (استعاره، تشبیه) (3

بگداخت مرا عشق تو زان گونه که آید                انگشتری تو به حقیقت کمر من (تلمیح، اغراق) (4

بیت زیر با کدام بیت مفهومی مشترک دارد؟33

"به چشمانت که گرچه دوری از چشم            دل از یاد تو یک دم نیست خالی"

چشمان ترک و ابروان، جان را به ناوک می زنند            یا رب که دادست این کمان آن ترک تیرانداز را (1

نتوان از سر او برد هوای شیرین            لشگر خسرو اگر بر سر فرهاد رود (2

داروی مشتاق چیست؟ زهر ز دست نگار            مرهم عشّاق چیست؟ زخم ز بازوی دوست (3

جور تلخ است ولیکن چه کنم گر نبرم            چون گریز از لب شیرین شکر بار تو نیست (4

در قرن دهم شعر ............ به طور طبیعی و به شیوۀ کسانی مانند ............ و ............ در جریان بود و ............ از نمایندگان آن34

است:

لطیف و فصیح - سعدی - حافظ - بابافغانی (2 لطیف و فصیح - سعدی - مولانا - حافظ (1

واقع  گرا - وحشی بافقی - سعدی - محتشم. (4 فنی - سعدی - حافظ - وحشی بافقی (3

در همه ابیات "استعاره" به کار رفته است؛ به جز:35

می حرام است ولیکن تو بدین نرگس مست            نگذاری که ز پیشت برود هشیاری (1

ای چشم عقل خیره، در اوصاف روی تو            چون مرغ شب که هیچ نبیند به روشنی (2

زانگه که عشق دست تطاول دراز کرد            معلوم شد که عقل ندارد کفایتی (3

دریاست مجلس او دریاب وقت و دریاب            هان ای زیان رسیده وقت تجارت آمد (4

ترتیبِ آرایه های "استعاره، حس آمیزی، حسن تعلیل، ایهام و لف ونشر" در کدام ابیات است؟36

الف) کاش در پرده شب و روز بپوشی رویت             تا ننازد فلک سفله به خورشید و مهش

ب) ابر از آن پیدا شود کز رشک خورشید رُخت                      آستین بر رخ نهد با دامن تر آفتاب

ج) مگر ز چشم تو دم زد به گلستان نرگس               که از خمار سحر حالتی دژم دارد

د) همه فدای تو کردند جان شیرین را                      چه شاهدی تو که بهتر ز جان شیرینی

ه) تنگ شکّر تلخ کام از خندۀ شیرین او                    گلبن تر سرخ روی از گریۀ رنگین من

ب، ه، الف، د، ج (2 ب، د، ه، ج، الف (1

ج، ه، ب، د، الف (4 ج، د، الف، ب، ه (3

www.alirezaafshar.org
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آرایه های "ایهام تناسب، استعاره، تشبیه، کنایه و جناس ناهمسان" به ترتیب در کدام ابیات دیده می شوند؟37

الف- در هوایت زورقی بر خشک می رانم ولیک جانم از طوفان غم در قعر بحری زاخر (= پرآب) است

ب- بدین صفت ز تکبّر به دوستان مگذر اگرچه عُمر عزیزی و عُمر بر گذر است

ج- تا لب میگون او در داد جان را جام می چشم مست نیم خوابش را خُماری دیگر است

د- حیف باشد که به افسوس جهان می گذرد مگذر ای جانِ جهان زانکه جهان بر گذر است

ه- می سوزم و می سازم از آن روی که چون عود کار منِ دلسوخته از سوز به ساز است

ه - د - ب - الف - ج (2 الف - د - ه - ج - ب (1

الف - ب - ج - د - ه (4 ب - الف - ه - د - ج (3

در کدام بیت یکی از آرایه های مقابل آن نادرست است؟38

منصور و اناالحق زدن از دار و دگر هیچ              ما�م و لبالب شدن از یار و دگر هیچ (تلمیح - جناس) (1

نیست ممکن وا شود دل بی سخن های لطیف                   کز نسیم صبح دارد غنچۀ نسرین کلید (حس آمیزی - مراعات (2

نظیر)

دست شستم ز می کهنه به صد خون جگر                     خامی محتسب از پیر برآورد مرا (کنایه - اسلوب معادله) (3

من نه تنهایم در عهد تو بیدل مانده                  که دل شهری از آن نرگس جادو پرافسون رفت (مجاز - استعاره) (4

به ترتیب "خلاّق المعانی ثانی" و "خداوندگار مضامین تازه" لقب کدام شاعران است؟39

بابا فغانی شیرازی ـ کلیم کاشانی (2 محتشم کاشانی ـ صائب تبریزی (1

کلیم کاشانی ـ وحشی بافقی (4 کلیم کاشانی ـ صائب تبریزی (3

کدام گزینه ازنظر تاریخ ادبیات نادرست است؟40

شاعران در عصر صفوی شعر خود را با مضامین پند و اندرز، توصیف و بیان امور طبیعی و تبدیل موضوعات کهن به مضامین (1

تازه همراه کردند.

حکومت صفوی در ایران روی کارآمد و مذهب شیعه را ترویج داد. شاهان این حکومت به شعر ستایشی و درباری و (2

عاشقانه های زمینی توجه نشان دادند.

رفاه اقتصادی مردم در دوره صفوی و رونق تجارت، این امکان را برای مردم فراهم کرده بود که هرکسی به امور فرهنگی (3

ازجمله ادبیات بپردازد.

در عهد صفوی به سبب آشنایی ایرانیان با اروپا، مراکز تجمعی مثل قهوه خانه ها نیز دایر شد و شاعران در آنجا به مشاعره، (4

مناظره و نقد آثار یکدیگر پرداختند.

www.alirezaafshar.org
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تاریخ

در آستانه حمله مغول به ایران، کدام عامل سبب تضعیف قدرت جهان اسلام و غفلت سلطان محمد خوارزمشاه گردید؟41

حملات ناگهانی مغولان به سرزمین ایران (1

عدم حمایت خلافت فاطمی از خوارزمشاهیان (2

همکاری عباسیان با مغولان برای حمله به ایران (3

اختلاف سیاسی و درگیری خوارزمشاهیان با خلافت عباسی (4

به ترتیب هدف اصلی و بهانه محمود غزنوی در کدام گزینه به صورت صحیح آمده است؟42

جهاد در راه خدا - دستیابی به ثروت فراوان هند (1

کسب رضایت خلیفه عباسی - از بین بردن فاطمیان هند (2

دستیابی به ثروت فراوان هند - جهاد در راه خدا (3

از بین بردن فاطمیان هند - کسب رضایت خلیفه (4

پس از حذف دولت لخمیان توسط خسروپرویز، دسته  ای از سپاهیان ساسانی از قبیله  های عرب مجاور مرزهای ایران شکست خورد.43

مهم  ترین نتیجۀ این رویداد، کدام است؟

عظمت قدرت ساسانیان در چشم اعراب فروریخت. (1

ساسانیان با قدرت تمام به تنبیه قبایل عرب پرداختند. (2

بیماری طاعون گسترش پیدا کرد و بندها و سدهای آسورستان ویران شد. (3

تیسفون پایتخت ساسانیان در معرض تهدید مستقیم قبایل عرب قرار گرفت. (4

پایتخت آخرین ایلخانان، کدام شهر بود؟44

مراغه (2 سلطانیه (1

قزوین (4 هرات (3

در دورۀ سلجوقیان، کدام عامل سبب تبدیل طبقۀ بازرگانان به یکی از مهم ترین گروه های اجتماعی بود؟45

مهاجرت اقوام ترک به داخل ایران (2 رشد شهرنشینی و توسعۀ مناسبات شهری (1

اصلاحات اقتصادی خواجه نظام الملک (4 ارتباطات تجاری با بیزانس پس از نبرد ملازگرد (3

موج دوم حملات مغول ها به ایران و سایر نقاط، به فرماندهی کدام فرد، صورت گرفت؟46

هلاکوخان (2 چنگیزخان (1

حاکم اترار (4 منگوقاآن (3
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بنیان گذاران کدام سلسله های ایرانی زیر، با فرمان خلیفۀ عباسی به حکومت رسیدند؟47

غزنویان و زیاریان (2 صفاریان و آل بویه (1

علویان طبرستان و سلجوقیان (4 طاهریان و سامانیان (3

توضیح زیر، درباره کدام سلسله های ایرانی است؟48

"در واقع این دو سلسله را دودمان های زمین داری پایه گذاری کردند که از قدرت و نفوذ اقتصادی و پشتوانه اجتماعی و فرهنگی

قابل ملاحظه ای در دیار خود برخوردار بودند."

صفاریان و غزنویان (2 علویان و زیاریان (1

طاهریان و سامانیان (4 آل بویه و دیلمیان (3

هدف اصلی خواجه نظام الملک در تکامل و گسترش نظام اداری ایران چه بود؟49

تقابل با خویِ جنگاوری امیران سلجوقی و حفظ میراث اداری کهن ایرانی (1

ایجاد ثبات و استمرار و مقابله با امیران و نظامیان سلجوقی که به سنت های قبیله ای وفادار بودند. (2

پایان بخشیدن به تقابل کهن میان اهل شمشیر و اهل قلم در تاریخ ایران (3

حفظ جایگاه وزارت در مقابل قدرت و ارادۀ نامحدود شاه (4

کدام یک از شهرهای ماوراءالنهر، به وسیلۀ دولت سامانیان به عنوان پایتخت انتخاب شد؟50

بلخ (2 مرو (1

بخارا (4 سمرقند (3

علاوه بر نابودی و کشتار،کدام عامل سبب وقفه و افول در زندگی شهری ایران پس از هجوم مغول شد؟51

از بین رفتن دانشمندان و متفکران مسلمان (2 فرار و مهاجرت مردم از شهرها (1

عقاید شمنی مغولان برای نابود ساختن شهرها (4 توصیۀ یاسا جهت پرهیز از شهرنشینی (3

مهاجرت قبیله های عرب به ایران که به هدف تحکیم سلطۀ مسلمانان بر ایران بود، از کدام دوران آغاز شد؟52

خلافت ابوبکر (2 دعوت عمومی پیامبر (1

جنگ های رده (4 فتوحات مسلمین در ایران (3

در ساختار شهرهای دورۀ سلجوقی نسبت به دوره  های قبل، کدام تغ�ر به   وجود آمد؟53

شهر بیرونی (رَبَض) گسترش پیدا کرد. (2 کهندژ (ارگ) به شارستان منتقل شد. (1

شهرستان (شارستان) توسعۀ بیشتری پیدا کرد. (4 مسجد و بازار به کهندژ (ارگ) منتقل شد. (3

نتیجۀ توسعه قلمرو سلجوقیان در آسیای صغیر، کدام است؟54

مواجهه با امپراتوری بیزانس (2 دشمنی و نزاع با خلافت عباسی (1

شکست آل بویه شیعه مذهب (4 مهاجرت قبایل و طوایف ترک به آسیای صغیر (3
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تفاوت اوضاع شهر و شهرنشینی در دوران سلجوقی با سایر حکومت ها، کدام است؟55

رشد تجارت، افزایش جمعیت و در نتیجه گسترش شهر بیرونی (1

تأسیس سه بخش کهندژ، شهرستان و شهر بیرونی درون قلمرو (2

ایجاد شهر درونی و بیرونی برای هر ایالت در اثر افزایش جمعیت (3

الهام گرفتن شهرسازی از معماری بیزانس و افزایش تعداد شهرها (4

مجاورت شبه جزیرۀ عربستان با تمدن های بزرگ ایران و روم بر کدام یک از شاخصه های اجتماعی آن تأثیرگذار بوده است؟56

دین و اعتقادات (2 حکومت و سیاست (1

فرهنگ و تمدن (4 تجارت و مبادلات (3

در فاصله سده های سوم تا پنجم هجری، کدام یک از بنادر ایران به یکی از مراکز مهم مبادلات اقتصادی تبدیل شد؟57

بندر چابهار (2 بندرعباس (1

بندر قشم (4 بندر سیراف (3

از مشهورترین تاریخ های سلسله ای مربوط به تاریخ غزنویان، کدام است؟58

فتوحات شاهی (2 عالم آرای عباسی (1

فارسنامۀ ابن بلخی (4 تاریخ بیهقی (3

کدام یک از طوایف ترک پس از گرویدن به اسلام، نخست در ماوراء النهر و سپس در خراسان مستقر شدند؟59

خوارزمشاهیان (2 غزنویان (1

صفاریان (4 سلجوقیان (3

از جمله اقدامات جنبش شعوبیه کدام بود؟ این جنبش در دورۀ اول عباسیان در کدام شهر فعال بود؟60

تحقیر معاویه و خاندان اموی - عراق (2 تحقیر مردم عرب - بصره (1

تحقیر معاویه و خاندان اموی - بصره (4 تحقیر مردم عرب - عراق (3
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جغرافیا

کدام گزینه پاسخ صحیح پرسش های زیر در ارتباط با مهم ترین نواحی صنعتی یا قطب های صنعتی جهان است؟61

الف) کدام قسمت از آسیا جزء نواحی صنعتی مهم این قاره نیست؟

ب)کدام کشورها از نواحی مهم صنعتی اروپای شرقی هستند؟

پ) نواحی صنعتی ایالات متحدۀ آمریکا بیشتر در کدام قسمت این کشور قرار دارند؟

ت) کدام کشور آسیایی از نظر توسعۀ صنعت اهمیت جهانی یافته است؟

الف) مشرق ب) فرانسه و آلمان پ) شمال شرق ت) هند (1

الف) مغرب ب) فرانسه و آلمان پ) شمال غرب ت) ژاپن (2

الف) مشرق ب) چک و لهستان پ) شمال غرب ت) چین (3

الف) مغرب ب) چک و لهستان پ) شمال شرق ت) هند (4

در عصر اکتشافات جغرافیایی، کدام عامل سبب ورود اروپا�ان به سرزمین های نو در آفریقا، آسیا و آمریکا و پیدایش استعمار شد؟62

افزایش جمعیت کشورهای اروپایی (2 نیاز به بازار فروش (1

پیدایش دریانوردی (4 وقوع انقلاب صنعتی (3

کدام مورد از جمله اتحادیه های اقتصادی منطقه ای نمی باشد؟63

آ .سه .آن (2 اکو (1

اوپک (4 نفتا (3

کدام یک از کشورهای زیر به ترتیب جز کشورهای (مرکز - نیمه پیرامون و پیرامون) هستند؟64

آمریکا - مراکش - هند (2 ژاپن - سنگاپور - نامبیا (1

اروپای غربی - چین - سنگاپور (4 چین - استرالیا - افغانستان (3

کدام یک از گزینه های زیر جزء نواحی صنعتی یا قطب های صنعتی جهان نمی باشد؟65

اروپای شمالی (2 مشرق، جنوب و جنوب شرقی آسیا (1

روسیه و اروپای شرقی (4 آمریکای شمالی (3

شاخص توسعۀ انسانی کدام عامل را دربر  نمی گیرد؟66

درآمد و رفاه (2 سواد و آموزش (1

خوراک و پوشاک (4 امید به زندگی یا متوسط طول عمر (3
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کدام گزینه دربارۀ کشاورزی تجاری صحیح است؟67

در حد مصرف خانوار کشاورز است. (1

میزان تولید و سود اقتصادی کم است. (2

به سرمایۀ بسیار کم نیاز دارد و میزان تولید محصول کم است. (3

این نوع به  دنبال رشد جمعیت در جهان گسترش یافته است. (4

در کدام گزینه فعالیت های نوع اول تا چهارم به ترتیب دسته بندی شده است؟68

دامپروری و جنگل داری - حمل ونقل و بانکداری - خرید، فروش، تجارت - امور پزشکی و آموزشی (1

دامپروری و استخراج معدن - کالاهای مورد استفاده زندگی روزمره - خرید، فروش، تجارت - پژوهش، تحقیق و توسعه (2

صنعت و خدمات - حمل ونقل و زراعت - کالاهای زندگی روزمره - امور پزشکی و آموزشی (3

حمل ونقل و استخراج معدن - زراعت، صید ماهی و دامپروری - خرید، آموزش و درمان - فناوری های اطلاعاتی و ارتباطی (4

با وقوع کدام عامل در بازارهای جهانی، اقتصاد و زندگی افراد تحت  تاثیر قرار می گیرد؟69

افزایش یا کاهش قیمت کالاها (2 وقوع جنگ میان کشورها (1

وقوع انقلاب صنعتی (4 از بین رفتن کشاورزی تجاری (3

توصیف زیر، مربوط به کدام یک از نواحی، از نظر نوع غالب مبادلات اقتصادی است؟70

"اقتصاد کشورهای این گروه، در برابر نوسانات قیمت در بازارهای جهانی آسیب پذیری زیادی دارد و کاهش قیمت خرید محصولات

آن ها می تواند شوک های عظیمی به اقتصادشان وارد کند. در این نوع اقتصاد، حمایت از بخش های تولیدی داخلی ضعیف است و

واردات گسترش زیادی دارد."

کشورهایی که اقتصاد آن ها به طور عمده مبتنی بر تولید و صدور مواد اولیه و خام است. (1

کشورهایی که اقتصاد و درآمد آن ها به طور عمده مبتنی بر تولید و صدور انواع کالاها است. (2

کشورهایی که فعالیت شان ناظر بر یک نوع خاص از کالاها و خدمات است. (3

کشورهایی که تحت استعمار شرکت های چند ملیتی قرار دارند. (4

عبارت زیر، مربوط به کدام یک از انواع کشاورزی است؟71

"در این نوع، تولید محصول یا پرورش دام بیش تر در حد مصرف خانوار کشاورز یا فروش محلی صورت می گیرد و میزان تولید و

سود اقتصادی، کم است."

تجاری (2 معیشتی (1

هدفدار (4 توسعه یافته (3
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کدام گزینه از دلایل علاقه مندی شرکت های چندملیتی به سرمایه گذاری در کشورهای دیگر نمی باشد؟72

نظام مالیاتی، بیمۀ کارگران و قوانین و مقررات زیست محیطی در کشورهای کمتر توسعه یافته چندان جدی و سخت نیست. (1

برخورداری از نیروی کار ارزان قیمتی در این نواحی (2

استفاده از منابع طبیعی ناحیه با احداث کارخانه یا شرکت (3

دسترسی به بازارهای فروش و شبکه حمل ونقل جاده ای و آبی این کشورها (4

بخش عمدۀ گندم جهان در کدام کشورهای زیر تولید می شود؟73

الف) آمریکا، آلمان، کانادا

ب) فرانسه، چین، هند، آمریکا

پ) ژاپن، هند، فیلیپینت

ت) روسیه، کانادا، استرالیا

الف و ت (2 ب و ت (1

الف و ت (4 پ و ت (3

اگر ارزش صادرات کشوری بیشتر از واردات آن باشد، ............ است.74

اقتصاد پویا (2 موازنۀ تجاری منفی (1

اقتصاد پایدار (4 موازنۀ تجاری مثبت (3

کدام توضیح درباره اقتصاد صحیح است؟75

نظامی است که کشورها در راستای استعمار، براساس سیاست درباره آن تصمیم گیری می کنند. (1

نحوه مبادلات تجاری موجود میان مناطق مختلف بر روی سطح زمین محسوب می شود. (2

نظامی از تولید، توزیع، مبادله و مصرف کالاها و خدمات توسط گروه های مختلف در یک ناحیه است. (3

مجموعه ای از قوانین سیاسی است که کشورها براساس منافع مالی خود درباره آن تصمیم می گیرند. (4

بیشتر پلانتیشن ها در کجا واقع شده اند و توسط چه کسانی اداره می شوند، کشورهای پیرامون در کدام قاره دیده می شود؟76

در نزدیکی شهرهای بزرگ، شرکت های چندملیتی - اقیانوسیه، آفریقا، آسیا (1

در نزدیکی سواحل دریا، شرکت های چندملیتی - آسیا، آفریقا، آمریکای لاتین (2

در نزدیکی شهرهای بزرگ، شرکت های کشت و صنعت - آفریقا، اقیانوسیه، آمریکای لاتین (3

در نزدیکی سواحل دریا، شرکت های کشت و صنعت - آسیا، آفریقا، آمریکای لاتین (4

پارک های علم وفناوری اغلب در کجا قرار دارند و از تحقیقات کدام حوزه بهره می برند؟77

مراکز تجاری - وزارت علوم (2 نزدیک قطب های صنعتی - دانشگاه (1

مراکز تفریحی و تجاری - سایر کشورها (4 ساختمان های وزات خانه ها - مدارس (3
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از مهم ترین بنادر جهان که در جنوب آفریقا قرار دارند چه نام دارند؟78

دوربان - پورت الیزابت (2 کرا پرت سعید - آ (1

سانخوزه - لیما (4 آبیجان - سانتوس (3

منظور از اقتصاد جهانی در کدام گزینه به صورت صحیح آمده است؟79

فعالیت های خدماتی مختلفی را دربرمی گیرد و بر منظرۀ شهرها تأثیر دارد. (1

تجارت بین المللی کالاها و خدمات است که بر مبنای ارزش یک پول معین صورت می گیرد. (2

مجموعه ای از فعالیت های تجاری و غیرتجاری است که میان کشورها در جریان است. (3

فروش کالاهای تولیدشده در کارخانه های کشورهای مختلف در یک کشور معین است. (4

کدام مورد، باتوجه به "طبقه بندی فعالیت های اقتصادی"، منطبق با نمونه ای از "فعالیت های نوع اول" است؟80

انتقال مواد پتروشیمی به وسیلۀ کشتی های فلّه بر (1

جابه جایی گردشگران با استفاده از کشتی های کروز (2

حمل کالاهای فاسدشدنی به وسیلۀ حمل ونقل هوایی (3

سم پاشی مزارع کشاورزی ازطریق حمل ونقل هوایی (4

جامعه شناسی

به  ترتیب این موارد عملکرد چه کسانی و چه جریاناتی بود؟81

 - بازشدن راه استثمار برای صاحبان ثروت

 - موفق شدن در مقابله با استعمار قدیم

 - مخدوش ساختن استقلال سیاسی و اقتصادی جوامع اسلامی

نظام سلطه - انقلاب اسلامی ایران - روشنفکران چپ (1

لیبرالیسم - انقلاب های آزادی بخش - منورالفکران غرب گرا (2

امپریالیسم - کشورهای زیر نفوذ بلوک شرق - کانون های ثروت و قدرت (3

بازارهای مشترک منطقه ای - بیدارگران اسلامی - کشورهای استعمارگر (4
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به  ترتیب کدام عبارات دربارۀ عقاید مالتوس و ریکاردو درست است ؟82

کسانی که در فقر متولد می شوند، حق حیات ندارند. - افزایش دستمزد کارگران و رفاه آنان موجب افزایش تولید نسل آن ها (1

است.

انسانی که در دنیای از قبل تملک شده به دنیا می آید، بر سر سفرۀ گستردۀ طبیعت جایی برای او وجود ندارد. - دولت باید در (2

اقتصاد دخالت کند.

اگر جامعه خواهان کار فرد نباشد، هیچ حقی برای دریافت کمترین غذا ندارد. - حکومت گرایان نباید بگذارند سرمایه به هر (3

شکل راه خود را دنبال کند و باید در تع�ن قیمت کالاها نقش داشته باشند.

افزایش تولید نسل کارگر سبب پیدایش مشکلات بعدی است. - پیشرفت کشور در حالتی است که استعداد و تلاش افراد با (4

هدایت دولت به بار بنشیند.

طرفین درگیر در جنگ جهانی، رفتار خود را با تکیه بر کدام امر توجیه می کردند؟83

غلبه بر طبیعت و عمل به عقاید اگوست کنت (1

اندیشه های ناسیونالیستی، لیبرالیستی و سوسیالیستی (2

دین و پایبندی بر مذهب و عقاید مهم مسیحیت (3

نجات بشریت و جامعۀ جهانی از دست ظالمان (4

این اتفاقات به ترتیب به کدام جریان تاریخی، مربوط می شود؟84

"شکل گیری انتفاضه و جنبش های جدید اسلامی در فلسطین"، "پدید آیی دولت - ملت های جدید"، "استفاده از بمب اتم برای

اولین بار"

پس از قرارداد کمپ دیوید - ظهور لیبرالیسم - جنگ جهانی اول (1

تشکیل جبهه نجات اسلامی - پس از رنسانس - جنگ جهانی دوم (2

انقلاب اسلامی و بازگشت به اسلام - انقلاب فرانسه - جنگ جهانی دوم (3

قتل انور سادات توسط اسلام خواهان مصر - فرو ریختن حاکمیت کلیسا - جنگ جهانی اول (4

در تاریخ اقتصاد سرمایه داری غرب، نخستین بحران اقتصادی در کدام کشور به وجود آمد؟85

انگستان (2 فرانسه (1

آلمان (4 ایتالیا (3
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به ترتیب ویژگی های "فرهنگ هایی که دچار مرگ طبیعی می شوند"، آن ها که "نشاط خود را از دست می دهند" و آن ها که "با86

بحران زیست محیطی و اقتصادی به بن بست می رسند" کدام اند؟

عدم پاسخگویی به نیازهای طبیعی و معنوی - پاسخ ندادن به پرسش های وجودی آدمیان - جوابگو نبودن به پرسش های (1

روحی و معنوی

اصطکاک با هویت جسمانی و معنوی افراد - مواجه شدن با شکاکیت و پوچ انگاری - عدم سازماندهی نیازهای جسمانی و (2

طبیعی

بی توجهی به نیازهای جسمانی و طبیعی - مبهوت و مقهور فرهنگ بیگانه شدن - ناتوانی در برآوردن نیازهای معیشتی (3

پاسخ ندادن به نیازهای جسمانی و فطری - غفلت از پرسش دربارۀ معنای زندگی و مرگ - اصطکاک با هویت جسمانی و (4

معنوی افراد

در نگاه کدام یک از فرهنگ های زیر، طبیعت مادۀ خام و بی جان به حساب می آید؟87

اساطیری (2 توحیدی (1

مدرن (4 مسیحی (3

این موارد، چگونه و از چه طریق محقق می  شوند؟88

- از بین رفتن آزادی افراد

- پایان مبارزات عقیدتی سیاسی بشر ازنظر فوکویاما

- مخالفت با ارزش  های دموکراتیک جهان غرب

گسترش سرمایه  داری - جنگ تمدن  ها - شکل  گیری علوم انسانی بر بنیان  های معرفت  شناختی پسامدرن (1

امپریالیسم سیاسی - پایان هراس جامعۀ جهانی نسبت به بلوک شرق - متزلزل شدن هویت فرهنگی جوامع غربی (2

نظام  های سلطه  گر - شکل  گیری قطب  بندی جدید فرهنگی تمدنی - بازنگری و ارزیابی هویت فرهنگ  های دینی بر پایۀ (3

بنیان  های معرفت دینی

تحقق جوامع سوسیالیستی - فروپاشی بلوک شرق و غلبه نظام لیبرال دموکراسی - تجمع قدرت رسانه در دست صاحبان (4

ثروت و کانون  های صهیونیستی

در رابطه با تاریخچۀ جامعه شناسی کدام یک درست نیست؟89

در قرن نوزدهم، نوعی از حس گرایی که شناخت علمی را به دانش حسی و تجربی محدود می کرد غالب شد. این جریان را (1

"اثبات گرایی" یا "پوزیتیویسم" می نامند.

جامعه شناسی از پایان قرن نوزدهم با توجه به تفاوت "موضوع" خود از علوم طبیعی فاصله گرفت و طی قرن بیستم با توجه به (2

تفاوت "روش" خود به تدریج به روش های غیرتجربی نیز اهمیت داد.

در پایان قرن نوزدهم و آغاز قرن بیستم، با آنکه روش تجربی همچنان به عنوان روش اصلی شناخت علمی مورد پذیرش (3

جامعه علمی بود تعدیل هایی در جامعه شناسی به وجود آمد.

جامعه شناسی از پایان قرن نوزدهم با توجه به تفاوت "موضوع" خود از علوم طبیعی فاصله گرفت و طی قرن بیستم با توجه به (4

تفاوت "هدف" خود به تدریج به روش های غیرتجربی اهمیت داد.
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موارد زیر به ترتیب با چه هدفی تحقق یافته اند؟90

جامعه شناسی تفهمی

غلبۀ کنش های عقلانی معطوف به هدف

مخدوش کردن استقلال اقتصادی کشورهای مختلف توسط کانون های ثروت و قدرت

شناخت پدیده های اجتماعی برای پیش بینی و کنترل آن ها - اعطای قدرت پیش بینی و پیش گویی حوادث و مسائل طبیعی - (1

حمایت سیاست های قومی و منطقه ای

فهم پدیده های اجتماعی برای پیش بینی و کنترل آن ها - استفاده از علوم تجربی برای رسیدن به اهداف دنیوی - حفظ منافع (2

خود

توصیه هایی جهت گذار از نظام موجود به سوی نظام مطلوب - تأمل دربارۀ ارزش ها و اهداف زندگی - ایجاد یک نوع (3

خودباختگی فرهنگی

داوری ارزشی و انتقادی نسبت به ارزش ها در نظام اجتماعی - نفی علومی که داوری های ارزشی می کنند - تعریف هویت (4

جدید

دانشمندانی را که در اصل روشنگری علم مدرن تردید کرده بودند، با کدام عنوان می خوانند؟91

از خود بیگانه (2 پسامدرن (1

مدرن (4 سکولاریست (3

کدام گزینه، از جمله پیامدهای اجتماعی گریز و رویگردانی از سکولاریسم در جوامع غربی نیست؟92

کید هرچه بیشتر بر اقتصاد لیبرالیستی عبور از عصر مدرنیته و تأ (1

فراخواندن مهاجران ساکن کشورهای غربی به سوی هویت دینی خودشان (2

رونق بخشیدن به بازار معنویت های کاذب و دروغین (3

واداشتن برخی از نخبگان جهان غرب به جستجوی سنت های قدسی و دینی (4

هریک از عبارات زیر به ترتیب با کدام مفهوم مرتبط است؟93

نخستین چالش جوامع صنعتی

در هم ریختن ارزش های اجتماعی نظام ارباب- رعیتی

نخستین اندیشه سیاسی برآمده از متن ارزش های جدید

فقر و غنا - لیبرالیسم اولیه - لیبرالیسم (1

سوسیالیسم - فقر و غنا - لیبرالیسم (2

لیبرالیسم اولیه - چالش شرق و غرب - سوسیالیسم (3

سوسیالیسم - کمونیسم - چالش شرق و غرب (4
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به ترتیب هریک از این موارد نتیجۀ چیست؟94

"نامتعادل شدن سیستم عرضه و تقاضا"، "دست شستن علم از ارائۀ جهان بینی و داوری های ارزشی" و "رونق بازار بخش وسیعی از

اقتصاد کشورهای صنعتی"

بحران های اقتصادی - روشن شدن محدودیت های علم حسی تجربی - تداوم جنگ سرد (1

چالش فقر و غنا - پرسش از مبانی غیرتجربی علم مدرن - فروپاشی بلوک شرق (2

چالش شمال و جنوب - شکل گیری جریان های پست مدرن - شکل گیری نهادهای بین المللی و بازارهای مشترک منطقه ای (3

بحران های اقتصادی - محروم کردن فرهنگ ها از علوم مبتنی بر بنیان های دینی - تک محصولی شدن اقتصاد کشورهای (4

استعمارزده

به  ترتیب پاسخ هریک از سوالات زیر چیست؟95

- لیبرالیسم اولیه بیشتر چه رویکردی داشت؟

- نظریه پردازان لیبرال چه موردی را ضامن پیشرفت جامعه می دانستند؟

- پیامد لیبرالیسم اولیه چه بود؟

اجتماعی و فرهنگی - آزادی فعالیت صاحبان سرمایه - شکل گیری چالش فقر و غنا (1

فردی و اقتصادی - آزادی فعالیت صاحبان سرمایه - باز کردن راه استثمار برای صاحبان ثروت (2

فردی و اقتصادی - دخالت دولت در اقتصاد - نادیده گرفتن عدالت (3

اجتماعی و فرهنگی - دخالت دولت در اقتصاد - نادیده گرفتن عدالت (4

نظریه "کسانی که در فقر متولد می شوند، حق حیات ندارند." مربوط به کدام یک از متفکران زیر است؟96

مالتوس (2 ریکاردو (1

مارکس (4 ماکس وبر (3

کدام عبارات دربارۀ نظرات و رویکرد مارکس نادرست است؟97

نقد لیبرالیسم اولیه - حل چالش های جامعۀ سرمایه داری با یک انقلاب (1

عبور جامعه از فردگرایی لیبرالیستی و اقتصاد سرمایه داری - سوسیالیسم مرحلۀ انتقالی برای رسیدن به کمونیسم (2

رویکرد جامعه گرا - از بین بردن مالکیت خصوصی (3

رویکرد سکولاری به عالم - حل چالش های جامعه فراتر از چارچوب بنیان های فرهنگ غرب (4
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علت پیدایش هریک از موارد زیر به ترتیب، چیست؟98

جهان های مختلف

تحولات فرهنگی (علل بیرونی)

آشکارشدن پیامدهای جهانی بحران های منطقه ای

تغ�ر سبک و شیوۀ زندگی انسان ها - کاستی ها و بن بست های موجود در هویت فرهنگی - مرکز، پیرامون (1

تنوع معرفت، اراده و اختیار انسان ها - مواجهات و ارتباطات بین فرهنگی - شکل گیری اقتصاد جهانی (2

تنوع آموزش و تربیت انسان ها - ابداعات مثبت و منفی اعضای جهان اجتماعی - کاهش اهمیت مرزهای سیاسی (3

تغ�ر نسل ها - اخذ عناصری از هنجارها و شیوه های زندگی فرهنگ های دیگر - کاهش اهمیت مرزهای جغرافیایی (4

نظریه "جنگ تمدن ها" از سوی کدام فرد مطرح شد؟99

ساموئل هانتینگتون (2 ژان ژاک روسو (1

کارل مارکس (4 ماکس وبر (3

کدام یک از جامعه شناسان زیر معتقد بود که ثروت از طریق غلبه بر طبیعت به  دست می آید؟100

ریکاردو (2 مارکس (1

مالتوس (4 گوست کنت آ (3

فلسفه

ملاصدرا برای چه فلسفه  ای افسوس می  خورد و کدام گزینه از اقدامات ملاصدرا نیست؟101

فلسفه  ای که دین را برتر از عقل نداند - ادامه دادن و تکمیل مسیری که شیخ اشراق آن را آغاز کرد. (1

فلسفه  ای که دین و عقل باهم تعارض داشته باشد - او معرفت عقلی و شهودی را به بهترین نحو در کنار یکدیگر به   کار برد. (2

فلسفه  ای که قوانین آن مطابق با کتاب و سنت نباشد - دستگاه فلسفی او همانند شیخ اشراق هویتی کاملاً شهودی داشت. (3

فلسفه  ای که با تجربه در تضاد نباشد - او معرفت عقلی و شهودی را به بهترین نحو در کنار یکدیگر به   کار برد. (4

در مورد معرفت و ابزارهای آن کدام عبارت درست است؟102

معنا و مفهوم شناخت روشن است و تعریف پذیر نیست. (1

شک در اصل دانستن و همه دانسته ها با شک مطلق سازگار نیست. (2

گاهی در شناخت حسی خطا رخ می دهد؛ بنابراین شناخت حسی معتبر نیست. (3

شناسایی حالات درونی نفس و نظردهی در مورد آن ها یکی از کاربردهای ابزار عقل است. (4
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کدام گزینه به ترتیب پاسخ سؤالات زیر است؟103

الف) کدام مفهوم با روش درون نگری قابل درک نیست؟

ب) تأمل عقلانی قادر است ............ به دانستنی هایی همانند ............ دست یابد.

ج) ارسطو در طبیعیات خود دربارۀ کدام مورد صحبت کرده است؟

الف) اراده داشتن - ب) بدون تجربه - قواعد طبیعی - ج) روش شناخت تجربی (1

الف) قوۀ حافظه - ب) به کمک تجربه - بی واسطه - ج) اقسام علت (2

الف) شناختن روح و روان خویش - ب) به کمک تجربه - فلسفه اولی - ج) روش شناخت تجربی (3

الف) اراده داشتن دیگری - ب) بدون تجربه - ریاضی - ج) اقسام علت (4

تنها راه رسیدن به معرفت از نظر پوزیتیویست ها کدام یک از گزینه های زیر است؟104

تجربه (2 همکاری حس و عقل (1

هر سه مورد (4 عقل (3

ابزار شناختی که باعث شناخت موجودات مادی و تمایز آن ها می شود چیست؟ کتاب طبیعیات اثر کیست؟105

تفکر و تعقل - ابن سینا (2 حواس پنج گانه - ابن سینا (1

بینایی - ارسطو (4 حواس پنج گانه - ارسطو (3

گزارۀ "من در این وضعیت فکر می کنم که ............ " اشاره به کدام جریان فکری معرفت شناسی داشته و تجربه گرایی مطلق و106

توجه به عقل و مصلحت عملی به  ترتیب از سوی چه کسانی در دورۀ جدید اروپا ترویج شده است؟

سوفسطائیان - اوگوست کنت - دکارت - ویلیام جیمز و هانری برگسون (1

نسبی گرایان - اثبات گرایان - دکارت - پراگماتیسم (2

نسبی گرایان - اوگوست کنت - کانت - اصالت عمل (3

سوفسطائیان - اثبات گرایان - کانت - عمل گرایان (4

منظور از "پراگماتیسم" و "پوزیتیویسم" به ترتیب کدام است؟107

اصالت ذهن - اثبات گرایی (2 تجربه گرایی - اصالت ذهن (1

اثبات گرایی - اصالت عمل (4 اصالت عمل - اثبات گرایی (3

با کدام ابزار شناخت، شکاکیت مطلق رد می شود؟108

درون نگری (2 شناخت عقلی (1

شناخت وحیانی (4 حواس پنج گانه (3

معرفت ............ ابزار شناخت مخصوص ............ است.109

عقل - فیلسوفان (2 شهودی - تهذیب کنندگان نفس (1

وحیانی - پیامبران (4 حس - منطق دانان (3
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از میان فلاسفۀ اسلامی کدام یک سهم به سزایی در تب�ن عقلی علوم طبیعی دارد؟110

سهروردی (2 فارابی (1

افلاطون (4 ابن سینا (3

کدام عبارت، به ترتیب تفاوت دیدگاه پارمنیدس و هراکلیتوس در مورد "شناخت" را مشخص می کند؟111

شناخت حسی معتبر نیست - فقط شناخت عقلی معتبر است. (1

شناخت حسی معتبر است - شناخت عقلی معتبر نیست. (2

شناخت حسی معتبر نیست - شناخت حسی معتبر است. (3

شناخت حسی معتبر است - شناخت عقلی معتبر است. (4

کدام یک از گزینه های زیر صحیح نمی باشد؟112

فیلسوفان مسلمان در دورۀ معاصر، مانند ملاصدرا از چهار ابزار معرفتی بشر استفاده می کردند. (1

از نظر سهروردی عارف ناقص فاقد نیروی تفکر و تحلیل عقلی است. (2

دکارت بر خلاف ارسطو، آنقدر جدایی میان ذهن و بدن انسان می اندازد که نمی توان تعامل نفس و بدن را تع�ن کرد. (3

ماتریالیست ها نمی توانند به راحتی از تفکر و تعقل در تصمیم گیری و انتخاب حرف بزنند. (4

باتوجه به وجود ابزارهایی در وجود انسان برای شناخت، قدم اول تلاش فلاسفه کدام است؟113

معرفی پایه های شناخت (2 شناخت این ابزارها (1

اینکه انسان قدرت شناخت دارد. (4 اثبات اعتماد به شناخت انسان (3

کدام گزینه به ترتیب پاسخ درست به سؤالات زیر است؟114

الف) کدام گزینه دربارۀ حرکت نادرست است؟

ب) سوفسطائیان ............ را قبول نداشته و معتقد بودند ............ نمی توان حقیقت را شناخت.

الف) سوفسطائیان حرکت را رد می کردند. - ب) اصل امکان شناخت - با حس و عقل (1

الف) ازنظر ارسطو، حرکت امری حقیقی است. - ب) معیارهای متعدد شناخت - با حس و عقل (2

الف) ازنظر پارمنیدس، حرکت حقیقت ندارد. - ب) امکان شناخت حس - بدون مغالطه (3

الف) افلاطون، عالم مثل را فاقد حرکت می دانست. - ب) متغیر بودن شناخت - از راه عقل (4

معنای پراگماتیسم ............ و بنیان گذار آن ............ است و این فلسفه به دنبال ............ است.115

گوست کنت - تحصیل منافع بیشتر اصالت عمل - آ (1

گوست کنت - تحصیل باورهای مفید اثبات گرایی - آ (2

اصالت عمل - ویلیام جیمز - تحصیل باورهای مفید (3

اثبات گرایی - ویلیام جیمز - تحصیل منافع بیشتر (4
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کدام گزینه گویای نقش ابن سینا در تاریخ نمی باشد؟116

توجه به علیت و پایه های آن (2 انکار تجربی بودن علیت (1

مرتبط دانستن علیت و حس (4 توسعۀ اندیشه های ارسطو (3

دیدگاه پروتاگوراس به کدام یک از دیدگاه های عصر جدید نزدیک تر است؟117

عقل گرایان (2 تجربه گرایان (1

نسبی گرایان (4 پراگماتیسم ها (3

اگر پدیده ای علت نداشته باشد: ............118

قوانین طبیعی معنایی ندارند. (2 شناخت تجربی را نمی توان با آن نسبت داد. (1

با همکاری عقل و وحی می توان به آن پی برد. (4 با معرفت شهودی می توان به آن پی برد. (3

تفاوت اساسی شناخت تجربی با شناخت عقلی در کدام گزاره بیان شده است و کدام مفهوم در مورد شناخت با ابزار حسی نادرست119

است؟

شناخت عقلی بر چند قاعدۀ مهم متکی است که دانشمند در هنگام بررسی داده  های حسی، آن قاعده  ها را در نظر دارد و از (1

آن ها بهره می  برد - ما بر پایۀ شناخت حسی در طبیعت زندگی می  کنیم.

دانستنی  های شناخت عقلی ازطریق تعقل محض و نه ازطریق حواس و تجربه به   دست می  آیند مانند: ریاضی و فلسفه - عالم (2

محسوسات یعنی همین اموری که ما با حواس پنجگانۀ خود درک می  کنیم.

در شناخت عقلی با استفاده از یافته  های تجربی و نه صرفاً با تأمل، به حقایق می  رسیم مانند: دانستنی  های ریاضی - ما گاهی (3

در هنگام استفاده از حواس دچار خطا می  شویم.

شناخت عقلی با همکاری عقل و حس به دست می  آید بر خلاف شناخت تجربی - حواس انسان فقط قابلیت شناسایی جهان (4

مادی را دارد.

به ترتیب صحیح و غلط بودن هریک از موارد زیر در کدام گزینه به درستی آمده است؟120

- فلسفه جزء دانستنی هایی است که از طریق حواس و تجربه به دست می آید و فقط از طریق تعقل محض می توان به آن رسید.

- عقل قادر است بدون استفاده از یافته های تجربی و صرفاً با تفکر و استدلال به حقایق دست یابد و دانش هایی را پایه گذاری کند.

- قانون علیت یکی از قواعد اولیه شناخت تجربی است که انسان در شناخت هر پدیده ای از آن استفاده می کند.

- معرفت شهودی، معرفتی است که از طریق ایمان و تعالی بخشیدن به نفس به دست می آید، البته همان طور که گفتیم برای

دریافت چنین معرفتی تعقل و خردورزی ضروری است.

غ - ص - غ - ص (2 ص - غ - ص - غ (1

غ - غ - ص - ص (4 ص - ص - غ - غ (3
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روان شناسی

کدام عبارت، درخصوص فردی که دچار تعارض گرایش- گرایش شده درست است؟121

به روش تصمیم گیری خود و نتایج آن اعتماد زیادی دارد. (1

با موقعیتی روبه رو است که هم خواستنی و هم ناخواستنی است. (2

قادر به تصمیم گیری نیست و حالت ناخوشایندی را تجربه می کند. (3

دارای دو اولویت است که یکی ساده و معمولی و یکی پیچیده و مهم است. (4

وقتی تجربۀ گذشته فرد، یادگیری جدید را آسان تر کند، با چه پدیده ای سروکار داریم؟122

اثر نهفتگی (2 انتقال (1

تداخل (4 بازبینی راه حل (3

مطالعه دقیق هدفمند و کارآمد دروس یک رشته انتخابی مورد نظر مثالی برای کدام یک از مراحل تصمیم گیری است؟123

بررسی پیامدها و نتایج اجرای اولویت مورد نظر (2 ارزیابی پیامدهای هر انتخاب یا اولویت (1

تعهد و پایبندی به اجرای اولویت مورد نظر (4 اجرای بهترین اولویت (3

به  ترتیب "ارزیابی پیامدهای هر انتخاب" و "ارزیابی راه  حل" به کدام مفاهیم زیر مربوط می  شود و مرحلۀ چندم آن به حساب124

می  آید؟

حل مسئله (مرحلۀ چهارم) - تصمیم  گیری (مرحلۀ سوم) (1

تصمیم  گیری (مرحلۀ سوم) - حل مسئله (مرحلۀ چهارم) (2

حل مسئله (مرحلۀ سوم) - تصمیم  گیری (مرحلۀ چهارم) (3

تصمیم  گیری (مرحلۀ چهارم) - حل مسئله (مرحلۀ سوم) (4

"دانش آموزی که در یادگیری دستور زبان انگلیسی مشکل دارد، بهتر است از روش مطالعۀ خرد خرد کردن و یا تمرین مکرر استفاده125

کند." با توجه به متن فوق کدام گزینه به  ترتیب مراحل حل مسئله را به درستی آورده است؟

تشخیص مسئله - به کارگیری روش های مناسب (2 ارزیابی راه حل - بازبینی و اصلاح راه حل ها (1

ارزیابی راه حل - بازبینی و اصلاح راه حل ها (4 به کارگیری روش های مناسب - تشخیص مسئله (3

کدام سبک تصمیم  گیری در میان نوجوانان بیشتر دیده می  شود و با پشیمانی همراه است؟126

تکانشی (2 اجتنابی (1

وابسته (4 احساسی (3
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کدام گزینه صحیح تر و کامل تر است؟127

فردی که مشغول اندیشیدن دربارۀ یک موضوع است، از دانش گذشته بهره مند می شود. (1

مسئله هدفمند است، یک فرآیند و جریان تحت کنترل است، در مسئله توانمندی های ما محدود است و در مسئله موقعیت (2

فعلی یا مبدأ باید مشخص باشد.

مسئله عبارت است از: عدم دستیابی فوری به یک هدف مشخص به دلیل موانع مشخص با توجه به امکانات و توانمندی ها (3

حل مسئله به معنای یافتن بهترین راه  حل برای رسیدن به هدف است. (4

زمانی که اطمینان کافی به نتایج تصمیم گیری وجود ندارد، کدام یک از ملاک های تصمیم گیری مطرح می شود؟128

مزیت ها (2 هزینه ها (1

تعارض (4 خطر (3

دانش آموزی که برای ادامۀ تحصیل با موانعی ازجمله تعداد زیاد شرکت کنندگان روبه رو است، به تلاش خود ادامه می دهد و129

شرایط ناکامی را پشت سر می گذارد، در برابر ناکامی کدام واکنش را نشان می دهد؟

کناره گیری (2 مقاومت (1

دور زدن مانع (4 جابه جایی (3

همۀ گزینه های زیر درست هستند، به جز ............ .130

یکی از روش های میانبر، حذف تک تک جنبه ها است. (1

استفاده از سبک های تصمیم گیری غیرمنطقی، به خصوص در تصمیم های مهم آسیب زا و خطر آفرین است. (2

افزایش دقت در تع�ن موضوع تصمیم گیری اهمیت اقدامات بعدی را افزایش می دهد. (3

سبک قالب برای تصمیم گیری همیشه باید از نوع منطقی باشد. (4

گاهی کامل دارد. این مثال کدام ویژگی131 وقتی فردی در حال حل مسئله است کاملاً درگیر موضوع است و به آنچه انجام می دهد آ

مسئله را نشان می دهد؟

در مسئله موقعیت فعلی یا مبدأ باید مشخص باشد. (1

در مسئله توانمندی های ما محدود است. (2

مسئله یک فرآیند و جریان تحت کنترل است. (3

مسئله هدفمند است. (4

"فرید بدون توجه شرایط فرهنگی، خانوادگی و اقتصادی ازدواج می کند و ثمرۀ ازدواج او با شکست همراه شده است" نوع132

تصمیم گیری فرید چه سبکی بوده است؟

احساسی (2 تکانشی (1

وابسته (4 اجتنابی (3
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کدام گزینه در رابطه با مراحل حل مسئله درست بیان شده است؟133

در ارزیابی راه حل بهتر است دیگران نقش راهنما داشته باشند و فرد خود آن را شناسایی کند. (1

تشخیص مسئله با احساس مُبهم از یک مسئله متفاوت است، تصور مُبهم از یک مسئله، به راه حل های منطقی و درست (2

منجر نمی شود.

قدم نهایی و مهم در حل مسئله انتخاب راه حل های جایگزین است. (3

به کارگیری روش های مناسب برای حل مسئله باعث می شود تا ملاک روشنی برای فهم موقعیت داشته باشیم. (4

کدام یک از مثال های زیر روش اکتشافی حل مسئله است؟134

احمد بر اساس تجربیات قبلی خود حدس می زند که روزهای سه شنبه تمام بچه ها مهدکودک هستند بنابراین به سراغ خرید (1

عروسک برای بچه ها می رود.

زهرا از خانواده خود می پرسد که آیا برای روز جمعه با او به کوه می روند؟ بعد از پاسخ خانواده اش شروع به برنامه ریزی (2

می کند.

پرستو از همکارانش می پرسد که برای دوشنبه هفته آینده به میهمانی او می آیند یا نه؟ او بعد از پاسخ همکارانش به خرید (3

برای مهمانی می رود.

مادر فاطمه به او می گوید که از دوستانش بپرسد که چند نفر کفش مدرسه می خواهند سپس بعد از پاسخ او به سراغ خرید (4

کفش می رود.

کدام تصمیم  گیری زیر از نظر اهمیت تصمیم با بقیه متفاوت است؟135

آقای اکبری نمی  داند شغل حسابداری را انتخاب کند یا شغل اداری. (1

زهرا نمی  داند لباس نارنجی را برای مهمانی انتخاب کند یا لباس سبز. (2

محسن از بین غذاهای موجود در رستوران نمی  داند کدام را سفارش دهد. (3

احسان برای مطالعه نمی  داند اول کتاب رمان بخواند یا کتاب تاریخی. (4

اگر دانش آموزی که در یادگیری زبان انگلیسی مشکل دارد، نمرات درسش را بعد و قبل از اجرای روش مطالعه جدید مقایسه کند،136

کدام مرحله از مراحل حل مسئله را انجام داده است؟

به کارگیری راه حل مناسب (2 بازبینی و اصلاح راه حل (1

ارزیابی راه حل (4 تشخیص مسئله (3
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کدام یک از عبارات به ترتیب در ارتباط با حل مسئله درست و در ارتباط با تصمیم گیری نادرست است؟137

حل کنندۀ مسئله به بازآفرینی راه حل های مسئله موردنظر می پردازد. - در تصمیم گیری به موضوع انتخاب توجه دارد. (1

در حل مسئله همۀ راه های دیگر برای فرد امکان پذیر است، ولی یکی از آن ها از همه مطلوب تر است. - در تصمیم گیری فقط (2

این راه فرد را به هدف می رساند.

حل مسئله یعنی ارزیابی راه های مختلف و انتخاب بهترین راه - تصمیم گیری یعنی ارزیابی راه های مختلف و انتخاب بهترین (3

راه

در حل مسئله افراد به دنبال روش های کارآمد و موفق هستند. - تصمیم گیری عالی ترین فعالیت شناختی انسان است که (4

دست به انتخاب یک اقدام در میان اقدامات نامحتمل می زند.

این موضوع که "در جریان حل یک مسئله، هرچه جدی  تر باشیم، احتمال انتخاب راه  حل بهتر، بیشتر است"، به کدام ویژگی مسئله138

مربوط می  شود؟

فرآیند و جریان تحت کنترل بودن (2 هدفمندی (1

مشخص شدن موقعیت فعلی یا مبداء (4 محدود بودن توانمندی  ها (3

به کدام یک از دلیل های زیر، یادگیری حاصل از حل مسئله، در مقایسه با سایر یادگیری ها، قابل تعمیم است؟139

شناخت دقیق ما از توانمندی های خود و تحت کنترل درآوردن موانع. (1

شناسایی موقعیت فعلی در جریان حل مسئله کمک می کند تا موانع احتمالی، شناسایی شود و به این تعمیم کمک می کند. (2

دستیابی به راه حل مسائل خاص و استفاده از اصول و قوانینی که در موقعیت های دیگر هم قابل استفاده باشد. (3

تحت کنترل درآوردن موانع و توانمندی های افراد (4

کدام عبارت، درخصوص "تفکر" درست تر است؟140

گاه است. با توجه به علوم پیشرفتۀ امروزی، بخشی از تفکر ناخودآ (1

گاهی می شود. گاهی باعث ایجاد تفکر بدون آ توجه بدون آ (2

هدف نهایی هر نوع تفکری دستیابی به حل مسئله است. (3

گاهانه است و شامل تفسیر تا تصمیم است. کاملاً آ (4

www.alirezaafshar.org



Crea
ted

 in
 M

as
ter

 P
DF E

dit
or



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

1/26لرنیتو 1400

درسپایهمدرسه

دبیر

ریاضی و آمار

گزینه 3 1

تابع قدر مطلق به صورت زیر تعریف می شود:

، خروجی خود  است. اگر  منفی باشد اگر  مثبت یا صفر باشد 

، خروجی قرینۀ  است:

∣x∣ =    ,   f(x) ={
x ; x ≥ ۰
− x ; x < ۰ ∣ − ۲x − ۳∣

−۲x − ۳(−۲x − ۳ ≥ ۰)−۲x − ۳−۲x − ۳
(−۲x − ۳ < ۰)−۲x − ۳

{
− ۲x − ۳ ≥ ۰ ⇒ f(x) = −۲x − ۳
− ۲x − ۳ < ۰ ⇒ f(x) = −(−۲x − ۳) = ۲x + ۳

f(x) = ∣ − ۲x − ۳∣ =   {
− ۲x − ۳ ; −۲x − ۳ ≥ ۰
۲x + ۳ ; −۲x − ۳ < ۰

⇒ f(x) =    

⎩⎪
⎨
⎪⎧− ۲x − ۳ ; x ≤ −  

۲
۳

۲x + ۳ ; x > −  

۲
۳

www.alirezaafshar.org۱۴۰۲ یازدهم انسانی 20 اسففندکنکور ۱۴۰۱ و

مرکز مشاوره علیرضا افشار

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 2

هر سه نمودار را در یک دستگاه مختصات رسم می کنیم، البته محور  واضح است.

از شکل واضح است که مثلثی قائم الزاویه به قاعده و ارتفاع ۱ واحد تشکیل می شود.

y

S =  =
۲

۱ × ۱
 

۲
۱

گزینه 3 3

<  <  ⇒ ۲ <  < ۳ ⇒ −۳ < −  < −۲ ⇒ f(−  ) = ۳۴ ۵ ۹ ۵ ۵ ۵

− ۲ < −  < −۱ ⇒ f(−  ) = ۲
۲
۳

۲
۳

<  <  ⇒ ۱ <  < ۲ ⇒ ۵ < ۵  < ۱۰ ⇒ f(۵  ) = ۲۱ ۳ ۴ ۳ ۳ ۳

⇒  =  = ۶
f(۵  )۳

f(−  ) × ۲f(− )۵
۲
۳

 ۲
۳ × ۲ ×  ۲

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 4

با مشاهدۀ نمودار درمی یابیم مالیات به روش پلکانی محاسبه می شود. حقوق  تومانی کارمند را مطابق با نمودار

تفکیک نموده، مالیات هر قسمت را جداگانه محاسبه می کنیم.

بابت  هزار تومان اولیۀ حقوق، مالیاتی پرداخت نمی شود.

ده درصدِ فاصلۀ حقوق  تا  به عنوان مالیات محاسبه می شود.

پانزده درصدِ فاصلۀ حقوق  تا  به عنوان مالیات محاسبه می شود.

بیست و پنج درصد فاصلۀ حقوق  تا  به عنوان مالیات محاسبه می شود.

کل مبلغ مالیات از مجموع مالیات های محاسبه شده به  دست می آید.

محاسبات فوق بدون توضیحات، به صورت زیر است:

۶, ۰۰۰, ۰۰۰

۱, ۳۰۰, ۰۰۰
۱, ۳۰۰, ۰۰۰۲, ۵۰۰, ۰۰۰

 (۲, ۵۰۰, ۰۰۰ −
۱۰۰
۱۰

۱, ۳۰۰, ۰۰۰) =  (۱, ۲۰۰, ۰۰۰) =
۱۰۰
۱۰

۱۲۰, ۰۰۰

۲, ۵۰۰, ۰۰۰۴, ۵۰۰, ۰۰۰

 (۴, ۵۰۰, ۰۰۰ −
۱۰۰
۱۵

۲, ۵۰۰, ۰۰۰) =  (۲, ۰۰۰, ۰۰۰) =
۱۰۰
۱۵

۳۰۰, ۰۰۰

۴, ۵۰۰, ۰۰۰۶, ۰۰۰, ۰۰۰

 (۶, ۰۰۰, ۰۰۰ −
۱۰۰
۲۵

۴, ۵۰۰, ۰۰۰) =  (۱, ۵۰۰, ۰۰۰) =
۱۰۰
۲۵

۳۷۵, ۰۰۰

۱۲۰, ۰۰۰ + ۳۰۰, ۰۰۰ + ۳۷۵, ۰۰۰ = ۷۹۵, ۰۰۰

 (۲, ۵۰۰, ۰۰۰ −
۱۰۰
۱۰

۱, ۳۰۰, ۰۰۰) +  (۴, ۵۰۰, ۰۰۰ −
۱۰۰
۱۵

۲, ۵۰۰, ۰۰۰) +  (۶, ۰۰۰, ۰۰۰ −
۱۰۰
۲۵

۴, ۵۰۰, ۰۰۰)

= ۱۲۰, ۰۰۰ + ۳۰۰, ۰۰۰ + ۳۷۵, ۰۰۰ = ۷۹۵, ۰۰۰

گزینه 2 5

نمودار تابع علامت به صورت زیر است:

۳بنابراین مساحت مستطیل برابر است با:  × ۱ = ۳

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 6

می دانیم  به صورت زیر تعریف می شود:

ابتدا  را ساده می کنیم:

باتوجه به آنکه  و  داریم:

y = sign(x)

sign(x) =    

⎩⎪
⎨
⎪⎧۱ ; x > ۰

۰ ; x = ۰
− ۱ ; x < ۰

A

A = ∣  −۲ ۲∣ − [  +۲ ۱] − x

 −۲ ۲ < ۰۱ <  +۲ ۱ < ۲

A = ۲ −  − ۲ − x = −  − x۲ ۲

sign(A) = ۰ ⇒ A = ۰ ⇒ −  − x = ۰ ⇒ x = −  ۲ ۲

[− ] = −۲۲

گزینه 3 7

برای تع�ن طول نقطۀ شکست نمودار تابع قدر مطلق، عبارت درون قدر مطلق را مساوی صفر قرار داده، ریشۀ آن را به  دست

می آوریم.

طول نقطۀ شکست در نمودار رسم شده  است، بنابراین گزینه های "1" و "4" حذف می شوند.

باتوجه به شکل، مشاهده می کنیم نمودار از نقطۀ  عبور می کند. بنابراین مختصات این نقطه باید در تابع نمودار صدق کند.

تساوی به دست آمده صحیح نیست، بنابراین تابع گزینۀ "2" مربوط به نمودار نبوده و گزینۀ "2" نیز حذف می شود.

۱ گزینۀ : ۲x + ۳ = ۰ ⇒ ۲x = −۳ ⇒ x = −  

۲
۳

۲ گزینۀ : x −  =
۲
۳

۰ ⇒ x =  

۲
۳

۳ گزینۀ : ۲x − ۳ = ۰ ⇒ ۲x = ۳ ⇒ x =  

۲
۳

۴ گزینۀ : ۲x = ۰ ⇒ x = ۰

x =  

۲
۳

(۰ , ۳)

۲ گزینۀ : y = ∣x −  ∣ ⇒
۲
۳

۳ = ∣۰ −  ∣ ⇒
۲
۳

۳ =  

۲
۳

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 8

نکته: ضابطه های توابع پلکانی مقادیر ثابتی هستند و نباید در ضابطه ها متغیر  وجود داشته باشد.

باتوجه به نکته ضریب  و  را در ضابطه ها برابر با صفر قرار می دهیم:

ضابطۀ  باتوجه به نمودار برای  برابر با 2- است، پس داریم:

x

xx۲

⎩⎪⎪
⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎧m − ۱ = ۰ ⇒ m = ۱

۲n = ۰ ⇒ n = ۰

 = ۰ ⇒ k = −۱
۲

k + ۱

gx < ۰

−۲t = −۲ ⇒ t = ۱ ⇒ mn + kt = ۱ × ۰ + (−۱)(۱) = −۱

گزینه 1 9

می دانیم  حتماً یکی از مقادیر ۱،  یا صفر می شود. باتوجه به اینکه این مقادیر صحیح هستند، پس براکت ها برداشته

می شوند:

جمع دو تابع علامت زمانی ۱ می شود که یکی از آن ها صفر و دیگری ۱ شود، پس داریم:

. باتوجه به هر دو حالت بالا، حتماً  و  پس 

sign(x)−۱

sign(x) + sign(y) = ۱

 ⇒  {
sign(x) = ۰
sign(y) = ۱ {

x = ۰
y > ۰

 ⇒  {
sign(x) = ۱
sign(y) = ۰ {

x > ۰
y = ۰

xy = ۰x + y > ۰x + y > xy

گزینه 3 10

xدر تابع پلکانی تمام ضابطه ها اعداد ثابت هستند، بنابراین در ضابطۀ دوم باید ضریب  صفر باشد تا به تابع ثابت تبدیل شود:

a + ۱ = ۰ ⇒ a = −۱

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 11

نکته: تابع پلکانی تابع چندضابطه ای است که هر ضابطۀ آن عددی ثابت است.

بنابراین بایستی ضریب  را در ضابطۀ اول برابر با صفر قرار دهیم:

پس ضابطۀ تابع  به صورت زیر است:

x

(m − ۲) = ۰ ⇒ m = ۲ , (۲m +۲ ۱) = ۲(۴) + ۱ = ۹

g

g(x) =   (∗){
۲ ; x < −۱
۹ ; x ≥ −۱

g(۲m + ۱) = g(۵) = ۹

گزینه 4 12

اگر عبارت درون قدر مطلق را مساوی صفر قرار داده و ریشۀ آن را تع�ن کنیم، طول نقطۀ شکست نمودار آن به  دست می آید.

طول نقطۀ شکست در گزینۀ "1" با طول نقطۀ شکست نمودار مطابقت ندارد، بنابراین گزینۀ "1" حذف می شود.

نمودار از نقطۀ  عبور می کند. طول این نقطه یعنی  را در گزینه های باقی مانده جایگذاری می کنیم و بررسی می کنیم

آیا  به  دست می آید یا خیر.

در گزینۀ "2" به  ازای  مقدار  به  دست آمد که با نمودار مطابقت ندارد، بنابراین گزینۀ "2" حذف می شود.

نمودار از نقطۀ عبور می کند. طول این نقطه یعنی  را در گزینه های باقی مانده جایگذاری می کنیم.

، مقدار  به  دست آمد که با نمودار مطابقت نداشته و حذف می شود. در گزینۀ "3" به  ازای 

۱ گزینۀ : ۲x + ۳ = ۰ ⇒ ۲x = −۳ ⇒ x = −  

۲
۳

۲ گزینۀ : ۲x − ۳ = ۰ ⇒ ۲x = ۳ ⇒ x =  

۲
۳

۳ گزینۀ : x −  =
۲
۳

۰ ⇒ x =  

۲
۳

۴ گزینۀ : ۲x − ۳ = ۰ ⇒ ۲x = ۳ ⇒ x =  

۲
۳

(۰ , ۳)x = ۰
y = ۳

۲ گزینۀ : y = ۲(۰) − ۳ +∣ ∣  =
۲
۳

−۳ +∣ ∣  =
۲
۳

۳ +  =
۲
۳

 

۲
۹

۳ گزینۀ : y = ∣۰ −  ∣ +
۲
۳

 =
۲
۳

 +
۲
۳

 =
۲
۳

 =
۲
۶

۳

۴ گزینۀ : y = ۲(۰) − ۳ +∣ ∣ ۰ = −۳ +∣ ∣ ۰ = ۳

x = ۰y =  

۲
۹

(۳ , ۶)x = ۳

۳ گزینۀ : y = ∣۳ −  ∣ +
۲
۳

 =
۲
۳

∣  ∣ +
۲
۳

 =
۲
۳

 +
۲
۳

 =
۲
۳

۳

۴ گزینۀ : y = ۲(۳) − ۳ +∣ ∣ ۳ = ۳ +∣ ∣ ۳ = ۶

x = ۳y = ۳

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 13

ها قرینه می کنیم تا  به دست آید و در آخر ابتدا نمودار  را رسم می کنیم، سپس نمودار را نسبت به محور 

یک واحد به پا�ن منتقل می کنیم:

y = x∣ ∣xy = − x∣ ∣

گزینه 2 14

برای مشخص کردن سطح محصور، نمودار توابع  و  را در یک دستگاه مختصات رسم می کنیم.

گام اول: مختصات نقطۀ شکست تابع  نقطۀ  است.

گام دوم: ضابطۀ توابع  و  را مساوی یکدیگر قرار می دهیم تا طول نقاط برخورد نمودار دو تابع به  دست آید.

به کمک اطلاعات به دست آمده، نمودار توابع را رسم کرده و سطح محصور را مشخص می کنیم.

سطح محصور مثلثی به ارتفاع 4 و قاعدۀ 8 است.

f(x)g(x)

f(x) = x − ۱ +∣ ∣ ۱(۱ , ۱)
fg

f(x) = g(x) ⇒ x − ۱ +∣ ∣ ۱ = ۵ ⇒ x − ۱ =∣ ∣ ۴

⇒ x − ۱ = ±۴ ⇒ x = ±۴ + ۱ ⇒   {
x = −۳
x = ۵

مساحت مثلث =  ⇒
۲

ارتفاع × قاعده
S =  =

۲
۴ × ۸

۱۶

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 15

مورد "الف" طبق مطالب کتاب درسی درست است.

مورد "ب" درست است.

دامنۀ تابع علامت مجموعۀ اعداد حقیقی و برد آن  می باشد، بنابراین مورد "پ" نادرست است.

sign(x) =     ⇒
⎩⎪
⎨
⎪⎧۱

۰
− ۱

; x > ۰
; x = ۰
; x < ۰

sign(−۳) = −۱

{۰ ,  ۱ ,  −۱}

گزینه 4 16

نکته: نمودار تابع چندضابطه ای را که در هر ضابطه، مقدار تابع عددی ثابت است تابع پلکانی می گویند.

بنابراین تنها در گزینۀ ۴، مقدار تابع در ضابطه ها عددی ثابت است و نمودار یک تابع پلکانی است.

گزینه 2 17

f(x)نمودار "الف"، نمودار تابع پلکانی  بوده و نمودار "ب"، نمودار تابع علامت  است. = [x]f(x) = sign(x)

گزینه 2 18

می دانیم  به صورت زیر تعریف می شود:

پس باید علامت عبارات داخل  را تع�ن می کنیم. باتوجه به اینکه  داریم:

پس حاصل عبارت مورد پرسش برابر است با:

y = sign(x)

sign(x) =    

⎩⎪
⎨
⎪⎧۱ ; x > ۰

۰ ; x = ۰
− ۱ ; x < ۰

sign۳ < π < ۴

sign(π − ۱) = sign(π − ۲) = sign(π − ۳) = ۱
sign(π − ۴) = ... = sign(π − ۱۰) = −۱

۳(۱) + ۷(−۱) = −۴

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 19

ابتدا نمودار تابع داده شده را رسم می کنیم:

مساحت خواسته شده به صورت یک مثلث به ارتفاع 2 و قاعدۀ 4 است:

S =  =
۲

قاعده ×  ارتفاع
 =

۲
۲ × ۴

۴

گزینه 4 20

، پس: ۱می دانیم  <  <۲ ۲

f  − f ۲  = ∣  ∣ − ∣  ∣ = − −۲  + ۱ + −۴  + ۱( ۲) ( ۲)
 منفی 

 −۲  + ۱۲
 منفی 

 −۴  + ۱۲ ( ۲ ) ( ۲ )

= ۲  − ۱ − ۴  + ۱ = −۲  ۲ ۲ ۲

علوم و فنون ادبی

گزینه 2 21

در این بیت "سه" اضافه استعاری وجود دارد: چشم خرد ـ دست نظر ـ دامن ادراک

گزینه 3 22

در این بیت، دست مجاز از اعمال و رفتار است، اما جناس ندارد.

بررسی سایر ابیات:

گزینه "1": صنم استعاره از معشوق / جناس (تام): پری: نخست (پریدن)، دوم (زیباروی)

گزینه "2": واج آرایی صامت "ر" و "ب" / کنایه: زَهره نداشتن کنایه از دل و جرئت نداشتن

گزینه "4": بخت آ�نه: استعاره مکنیه (آ�نه را به شخصی تشبیه کرده که بخت و اقبال دارد.) / موازنه در بیت وجود دارد.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 23

آرایه های ابیات بدین صورت است:

الف) کنایه: فرصت سر خاریدن نداشتن؛ کنایه از مجال انجام کاری نداشتن (اقلیم عقل نیز اضافۀ تشبیهی است)

ب) تشبیه: بهشت سیر چشمی اضافۀ تشبیهی (دل چاک کردن کنایه از آرزومندی)

ج) جناس: قفا: نخست (عقوبت) دوم (به معنی پشت سر) (جناس تام)

د) سجع: فسون، درون و خون در پایان هر پاره، با یکدیگر سجع دارند.

هـ) استعاره: نرگس استعاره از چشم معشوق

گزینه 4 24

وزن بیت سؤال به این صورت است:

کِشقِحَلراندَنُشارَفبَفزُل

ــــــ

فاعلنمفتعلنمفتعلن

∪∪∪∪∪

گزینه 1 25

عبارت "دور از تو" در بیت "ج" ایهام دارد: 1- فاصلۀ دور 2- فعل دعایی دور باد

بیت "ه" موازنه دارد؛ زیرا تمام کلمات دو مصراع با یکدیگر سجع متوازن دارند.

در بیت "د" شاعر ویژگی های انسانی از قبیل "کافر بودن، ایمان گرفتن و صف شکستن" را به "زلف" نسبت داده است که تشخیص

است.

لف ونشر بیت "ب": لف 1: لب - لف 2، دندان / نشر 1: لعل - نشر 2: گهر

"لباس صبر" در بیت "الف" تشبیه فشرده اضافی است.

گزینه 3 26

آرایه های بیت سؤال:

تشبیه: دوزخ افسردگی اضافۀ تشبیهی

کنایه: رویِ گرم کنایه از مهربانی و حُسن خُلق

استعاره: عود استعاره از وجود شاعر (همچنین آتش سوزان استعاره از عشق است)

مراعات نظیر بین کلمات "دوزخ" و "آتش" نیز وجود دارد.

گزینه 3 27

"بابافغانی، بابافغانی، وحشی بافقی، محتشم، وحشی بافقی"

گزینه 1 28

موارد گزینه "1" به درستی، متن سؤال را کامل می کند.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 29

در این گزینه "پردۀ پندار" اضافۀ تشبیهی است و در مصراع دوم شاعر با سینۀ خود سخن می   گوید، پس بیت تشخیص هم دارد.

بررسی سایر گزینه   ها:

گزینۀ 1: تشخیص: باد خبررسانی می   کند. / تشبیه: ندارد.

گزینۀ 2: تشخیص: ندارد. / تشبیه: تو همچو صنع خدایی

گزینۀ 4: تشخیص: ندارد / تشبیه: آتش سودا (اضافۀ تشبیهی)

گزینه 1 30

وحشی بافقی از شاعران قرن دهم در عصر صفوی است که سبک شعرش، حدّ واسط سبک دورۀ عراقی و دورۀ بعد، یعنی سبک

هندی است و واقع  گرایی، شاخصۀ اصلی آن است.

گزینه 3 31

ارکان هجایی بیت صورت سؤال بدین شکل است:

هانپِندمَنامیاَحِروفیرَطَاز

ـــــــ

فعمفتعلنمفتعلنمفتعلن

∪∪∪∪∪∪

گزینه 4 32

در گزینۀ 4، تلمیحی وجود ندارد.

اغراق این گزینه، باریک شدن کمر عاشق از درد و رنج عشق است به طوری که انگشتر محبوب مناسب و اندازه آن شده است.

توضیح آرایه های سایر ابیات:

گزینۀ 1: تضاد بین "نهان" و "ظاهر"

اسلوب معادله: شاعر در مصراع اول معتقد است که "داغ عشق بر سیمای عاشق آشکار است و نمی توان آن را مخفی کرد. " مصراع

دوم با بیان اینکه صبح نمی تواند خورشید را پنهان نگه دارد، همین مفهوم را در قالب مثال بیان می کند.

گزینۀ 2: تشبیه ← یار به تار موسیقی

ایهام تناسب ← چنگ: 1- دست 2- نوعی ساز، معنای دوم موردنظر نیست و با پرده و تار تناسب دارد.

گزینۀ 3: "صنم" استعاره از یار و محبوب است. همچنین "یار" به "شمع" تشبیه شده است.

گزینه 2 33

مفهوم بیت صورت سؤال و گزینه "2" فراموش نشدن یاد معشوق از خاطر و دل عاشق است. بررسی سایر گزینه ها:

گزینه "1": شکایت از دلربایی معشوق

گزینه "3": زهر و زخم را از طرف معشوق دارو و مرهم می داند.

گزینه "4": لزوم تحمل جور و سختی از طرف معشوق

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 34

"لطیف و فصیح - سعدی - حافظ - بابافغانی"

گزینه 4 35

در این بیت استعاره وجود ندارد. بررسی سایر گزینه ها:

گزینه "1": نرگس استعاره از چشم معشوق

گزینه "2": چشم عقل (اضافه استعاری) عقل مانند انسان و چشم از ویژگی های انسان است.

گزینه "3": دست تطاول: اضافه استعاری

گزینه 4 36

الف) لف ونشر: لف 1: شب - لف 2: روز / نشر 1: مه - نشر 2: خورشید

ب) حُسن تعلیل: شاعر برای پنهان شدن خورشید پشت ابر دلیل شاعرانه و غیرواقعی بیان کرده است (به این دلیل ابر پیدا می شود

که خورشید از حسادت دیدن روی معشوق، خود را پشت آن پنهان کند)

ج) استعاره: سخن گفتن و حالت خمار داشتن و غمگین (دژم) بودن نرگس (تشخیص و استعاره)

د) ایهام: شیرین (مصراع دوم) 1- عزیز و ارزشمند 2- بانوی ارمنی، معشوقۀ خسرو و فرهاد

ه) حس آمیزی: خندۀ شیرین و گریۀ رنگین

گزینه 2 37

الف- کنایه: زورق (= کِشتی) بر خشک راندن کنایه از عمل بیهوده

ب- تشبیه: تو [مثل] عُمر عزیز هستی.

ج- جناس ناهمسان: جان و جام، مست و است

د- استعاره: جان جهان استعاره از معشوق

ه- ایهام تناسب: "عود" در این بیت به معنی چوبی که از سوزاندن آن بوی خوشی متصاعد می شود به کار رفته، اما در معنی ساز

عود، با کلمۀ "ساز" ایهام تناسب می سازد.

گزینه 3 38

کنایه: دست شستن کنایه از صرف نظر کردن / اسلوب معادله: ندارد

تشریح سایر گزینه ها:

1) تلمیح: به داستان منصور حلاّج اشاره دارد. / جناس: دار و یار

2) حس آمیزی: سخن های لطیف / مراعات نظیر: نسیم، غنچه، نسرین - کلید و واشدن

4) مجاز: شهر مجاز از مردم شهر / استعاره: نرگس استعاره از چشم یار

گزینه 3 39

کلیم کاشانی به دلیل ابداع معانی و خیال های رنگین، خلاّق المعانی ثانی و صائب تبریزی خداوندگار مضامین تازۀ شعری شناخته

شده اند.
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گزینه 2 40

شاهان حکومت صفوی به شعر ستایشی و درباری و عاشقانه های زمینی بی توجه بودند.

تاریخ

گزینه 4 41

اختلاف سیاسی و درگیری حکومت خوارزمشاهی با خلافت عباسی، از یک سو موجب تفرقه و تضعیف قدرت جهان اسلام شد و از

سوی دیگر سبب گردید که سلطان محمد خوارزمشاه از تهدیدات قدرت نوظهور مغول ها غافل بماند.

گزینه 3 42

محمود غزنوی به بهانه جهاد در راه خدا بارها به هند حمله کرد، در حالی که هدف و انگیزه اش از این حملات دستیابی به ثروت

فراوان هند از طریق غارت معابد و پرستش گاه های آن سرزمین بود.

گزینه 1 43

پاسخ و تحلیل:

علاوه بر آن، شیوع بیماری مرگبار طاعون و طغیان شدید رودهای دجله و فرات که بندها و سدها را شکست و خسارت فراوانی به

زمین های حاصلخیز آسورستان زد، ضربه سنگینی به اقتصاد ساسانیان وارد آورد. حادثه تأثیرگذار دیگری که در این اوضاع و احوال

رخ داد، از میان برداشتن دولت آل منذر (لخمیان) توسط خسروپرویز بود. اندکی پس از این ماجرا، دسته ای از سپاهیان ساسانی از

قبیله های مجاور مرزهای ایران شکست خورد. براثر این واقعه، عظمت قدرت ساسانیان در چشم اعراب فروریخت و باعث تشویق و

تحریک بیشتر آنان برای هجوم به کاروان ها و آبادی های مرزی ایران شد. گزینۀ 4 هم مربوط به دوران پس از خسرو پرویز است.

گزینه 1 44

پس از مسلمان شدن مغولان، شهر و شهرنشینی سرعت بیش تری گرفت و شهرک ها و شهرهای جدیدی مثل شهر سلطانیه،

پایتخت آخرین ایلخانان ساخته شد.

گزینه 1 45

در دورۀ سلجوقی به  دلیل رشد شهرنشینی و توسعۀ مناسبات شهری طبقۀ بازرگان شهری بیش از پیش اهمیت یافت و بازرگانان به

یکی از مهم ترین گروه های اجتماعی تبدیل شدند.

گزینه 2 46

موج دیگری از حملات مغول ها به فرماندهی هلاکوخان، نوه چنگیزخان صورت گرفت و به تأسیس حکومت ایلخانان انجامید.

گزینه 3 47

بنیان گذاران برخی از سلسله های ایرانی مانند طاهریان و سامانیان، با فرمان خلیفۀ عباسی به حکومت رسیدند.
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گزینه 4 48

توضیح مربوط به سلسله های طاهریان و سامانیان است.

گزینه 2 49

هر گزینه یک ایراد تاریخی دارد، مثلاً حفظ میراث الگوی خواجه نظام الملک بوده است نه هدفش، گزینۀ 3، اقدامات خواجه

نظام الملک سبب این چالش می شود نه برطرف کنندۀ آن. گزینۀ 4 خارج از اهداف این وزیر کاردان بوده

گزینه 4 50

سامانیان از سلسله های نیمه مستقل ایرانی محسوب می شود که در منطقه ماوراءالنهر به مرکزیت بخارا سکنی گزیده بودند. از

پادشاهان مشهور این سلسله می توان به امیر اسماعیل سامانی اشاره کرد. همچنین رودکی پدر شعر فارسی متعلق به این دوران

است.

گزینه 3 51

یاسا به عنوان مجموعه قوانینی که چنگیزخان تدوین کرده بود، به مغول ها توصیه می کرد که از شهر و شهرنشینی دوری گزینند؛ لذا

با هجوم مغول به ایران، زندگی شهری برای مدتی دچار وقفه و افول شد.

گزینه 3 52

مهاجرت قبیله های عرب به ایران در قرن اول هجری، از جمله رویدادهایی است که آثار و نتایج سیاسی، اجتماعی و فرهنگی قابل

توجهی بر جا گذاشت. این مهاجرت ها از دوران فتوحات و به هدف تحکیم سلطۀ مسلمانان بر ایران شروع شد.

گزینه 2 53

تحلیل سایر گزینه ها:

شهرها در دوران حکومت  های غزنوی، سلجوقی و خوارزمشاهی، مانند دوران قبل به سه بخش کهندژ (ارگ)، شهرستان (شارستان) و

شهر بیرونی (رَبَض) تقسیم می  شد. با این تفاوت که شهر بیرونی در دورۀ سلجوقی بیش از ادوار پیشین گسترش یافت.

توجه کنید که سایر گزینه  ها به  جز اینکه در هیچ بخش کتاب نیامده است، به  طور کلی هم نادرست است و طراح سؤال صرفاً با

تغ�ر جملات و تقسیمات شهری سعی داشته است تا داوطلب را دچار شک و سردرگمی کند.

گزینه 3 54

توسعۀ قلمرو سلجوقیان در آسیای صغیر، موجب مهاجرت قبایل و طوایف ترک به آن منطقه و تغ�ر وضعیت سیاسی و فرهنگی

این ناحیه شد.

گزینه 1 55

شهر بیرونی در دوره سلجوقی بیش از ادوار پیشین گسترش یافت؛ این اتفاق به دلیل رشد تجارت و افزایش جمعیت شهرها رخ

داد.
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گزینه 3 56

تجارت و مبادلات

گزینه 3 57

در این سده ها، مراکز شهری در سواحل خلیج فارس رونق یافتند و بندر سیراف به یکی از مراکز مهم مبادلات اقتصادی منطقه ای و

جهانی تبدیل شد.

گزینه 3 58

تاریخ بیهقی

گزینه 3 59

سلجوقیان طایفه ای از ترکان بودند که پس از گرویدن به اسلام، نخست در ماوراء النهر و سپس در خراسان مستقر شدند.

گزینه 3 60

عده ای به افراط کشیده شدند و از طریق مقایسه زندگی ایرانیان باستان با زندگی اعراب عصر جاهلیت، به تحقیر مردم عرب

پرداختند. اینان به شعوبیان معروف شدند. جنبش شعوبی در دورۀ اول عباسیان نیز همچنان در عراق فعال بود.

جغرافیا

گزینه 4 61

بررسی موارد:

الف) مشرق، جنوب و جنوب شرقی آسیا از مهم ترین نواحی صنعتی در قارۀ آسیا هستند.

ب) جمهوری های چک و لهستان در اروپای شرقی از نواحی صنعتی مهم این بخش از اروپا هستند.

پ) نواحی صنعتی ایالات متحدۀ آمریکا بیشتر در شمال شرقی آن و از کوه های آپالاش تا دریاچه های پنج گانه گسترده شده اند.

ت) هند، به ویژه در ناحیۀ کلکته و بمبئی از نظر توسعۀ صنعت اهمیت جهانی یافته است.

نکته: چین در دو دهۀ اخیر در زمینۀ صنعت به رشد قابل ملاحظه ای دست یافته و به یک قدرت جهانی تبدیل شده است.

گزینه 4 62

با ورود به عصر اکتشافات جغرافیایی و پیشرفت در دریانوردی در قرن های پانزدهم و شانزدهم میلادی، اروپا�ان به سرزمین های نو

در آمریکا و اقیانوسیه دست یافتند و با تصرف بخش هایی از آسیا، آفریقا و آمریکای جنوبی و ایجاد مستعمرات، به استخراج و غارت

منابع طبیعی آن ها پرداختند.

گزینه 4 63

اوپک، نام سازمانی از کشورهای صادرکنندۀ مواد خام و منابع انرژی می باشد.
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گزینه 1 64

آمریکای شمالی - اروپای غربی - ژاپن و استرالیا جزء کشورهای مرکز - افغانستان، بنگلادش، مراکش، پرو و نیکاراگوئه کشورهای

پیرامون و چین، کرۀ جنوبی و سنگاپور جزء کشورهای نیمه پیرامون می باشند. گزینۀ  2 نادرست، هند جزء هیچ کدام از این

دسته بندی ها قرار ندارد.

گزینه 2 65

آمریکای شمالی - اروپای غربی - مشرق، جنوب و جنوب شرقی آسیا - روسیه و اروپای شرقی از مهم ترین نواحی صنعتی جهان

هستند.

گزینه 4 66

این شاخص 3 عامل:

1- درآمد و رفاه، 2- امید به زندگی یا متوسط طول عمر، 3- سواد و آموزش را دربرمی گیرد، پس گزینه 1 که سواد و آموزش می باشد،

نادرست است.

گزینه 4 67

در کشاورزی تجاری، تولید محصول کشاورزی یا پرورش دام به منظور فروش در بازاهای داخلی یا صادرات به کشورهای دیگر و با

هدف کسب سود انجام می شود. در این نوع کشاورزی، معمولاً از فناوری های پیشرفته و ابزارآلاتی مانند تراکتور، کمباین و...

استفاده می شود. این نوع کشت به سرمایۀ بسیار نیاز دارد و میزان تولید محصول نیز در آن زیاد است. کشاورزی تجاری به  دنبال

رشد جمعیت در جهان گسترش یافته است و هم در کشورهای پیشرفته و هم در کشورهای کمتر توسعه یافته جهان رواج دارد.

گزینه 2 68

نوع اول: به دست آوردن مواد خام و محصول، نوع دوم: تغ�ر شکل مواد اولیه و تبدیل شدن به کالا، نوع سوم: طی فرآیند آن ها

خدمتی ارائه می شود و نوع چهارم: فعالیت های اقتصادی که فراهم کنندۀ خدمات می باشند. گزینۀ 3 نادرست؛ زیرا صنعت و

خدمات فعالیت های نوع دوم و سوم را شامل می شود.

گزینه 2 69

کشور ما، محصولاتی مانند نفت، مواد پتروشیمی، قالی و خشکبار به کشورهای دیگر صادر می کند. افزایش یا کاهش قیمت این

محصولات در بازارهای جهانی بر روی اقتصاد و زندگی تأثیر می گذارد.

گزینه 1 70

نواحی، از نظر نوع غالب مبادلات اقتصادی به دو گروه اصلی تقسیم می شوند؛

1- کشورهایی که اقتصاد آن ها به طور عمده مبتنی بر تولید و صدور مواد اولیه و خام و منابع انرژی و معدنی است.

2- کشورهایی که اقتصاد و درآمد آن ها به طور عمده بر تولید و صدور انواع کالاهای کارخانه ای و صنعتی همراه با فناوری های

پیشرفته و نوین است. اقتصاد کشورهای گروه اول، در برابر نوسانات قیمت در بازارهای جهانی آسیب پذیری زیادی دارد و کاهش

قیمت خرید محصولات آن ها می تواند شوک های عظیمی به اقتصادشان وارد کند. در این نوع اقتصاد، حمایت از بخش های

تولیدی داخلی ضعیف است و واردات گسترش زیادی دارد.
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گزینه 1 71

در کشاورزی معیشتی، تولید محصول یا پرورش دام بیش تر در حد مصرف خانوار کشاورز یا فروش محلی صورت می گیرد و میزان

تولید و سود اقتصادی، کم است.

گزینه 4 72

فعالیت شرکت ها در این گونه کشورها آسان تر و ارزان تر تمام می شود و به دنبال بازار مصرف این کشورها نیستند و توجه چندانی به

منابع میزبان ندارند.

گزینه 1 73

مهم ترین نواحی کشت غلۀ تجاری در دنیا مزارع وسیع گندم در چین، هند، ایالات متحدۀ آمریکا، روسیه، کانادا، فرانسه و استرالیا

است. گزینۀ 3 نادرست، زیرا فیلیپین و هند بیشتر در کشت برنج فعالیت دارند.

گزینه 3 74

موازنۀ تجاری مثبت است و می تواند سود بیشتری به دست آورد و رفاه خود را بهبود ببخشد. گزینۀ "1" نادرست؛ در این مفهوم

ارزش واردات بیشتر از صادرات می باشد و برای اقتصاد کشور نامطلوب است.

گزینه 3 75

اقتصاد، نظامی از تولید، توزیع، مبادله و مصرف کالاها و خدمات توسط گروه های مختلف اجتماعی در یک ناحیه است.

گزینه 2 76

بیشتر پلانتیشن ها در نزدیکی سواحل دریا واقع شده اند تا بتوان از کشتی ها برای صدور محصولات به سایر نواحی جهان استفاده

کرد و امروز صاحبان اغلب پلانتیشن ها، شرکت های بزرگ به ویژه شرکت های چند ملیتی هستند و این مزارع به سرمایه گذاری زیاد

نیاز دارند.

کشورهای پیرامون در قاره آسیا، آفریقا و آمریکای لاتین واقع شده اند.

گزینه 1 77

امروزه کشورها، سعی می کنند با ایجاد پارک های علمی و فناوری، صنایع نو را گسترش دهند. این پارک ها معمولاً در نزدیکی

قطب های صنعتی ایجاد می شوند و از تحقیقات دانشگاهی استفاده می کنند.

گزینه 2 78

 دوربان و پورت الیزابت از بنادر مهم جهانی در جنوب می باشد.

گزینۀ 4 نادرست، بنادر سانخوزه و لیما در جنوب آمریکای شمالی و غرب آمریکای جنوبی قرار دارند.

گزینه 2 79

منظور از اقتصاد جهانی، تجارت بین المللی کالاها و خدمات است که بر مبنای ارزش یک پول معین صورت می گیرد.
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گزینه 4 80

به فعالیت هایی گفته می شود که با استخراج و به دست آوردن مواد خام یا محصول از زمین یا دریا سروکار دارند؛ مانند زراعت،

دام پروری، صید ماهی، جنگل داری و استخراج معدن. تنها گزینۀ چهارم با فعالیت های کشاورزی یا نوع اول ارتباط داشت.

جامعه شناسی

گزینه 2 81

بازشدن راه استثمار برای صاحبان ثروت ← لیبرالیسم

موفق شدن در مقابله با استعمار قدیم ← انقلاب های آزادی بخش

مخدوش ساختن استقلال سیاسی و اقتصادی جوامع اسلامی ← منورالفکران غرب گرا

گزینه 1 82

سایر موارد:

در گزینه های 2 و 3 و 4 بخش دوم نادرست است.

گزینه 2 83

هیچ یک از دو جنگ جهانی، فشار دینی نداشت و ظاهر مذهبی و دینی نیز به خود نگرفت. طرف های درگیر در این دو جنگ، در

قالب اندیشه های ناسیونالیستی، لیبرالیستی و سوسیالیستی، رفتار خود را توجیه می کردند.

گزینه 3 84

شکل گیری انتفاضه و جنبش های جدید اسلامی در فلسطین ← انقلاب اسلامی و بازگشت به اسلام

پدید آیی دولت- ملت های جدید ← انقلاب فرانسه

استفاده از بمب اتم برای اولین بار ← جنگ جهانی دوم

گزینه 2 85

در تاریخ اقتصاد سرمایه داری غرب، نخستین بحران اقتصادی در سال 1820 م در انگلستان به وجود آمد.

گزینه 2 86

فرهنگ هایی که دچار مرگ طبیعی می شوند ← اصطکاک با هویت جسمانی و معنوی افراد

نشاط خود را از دست می دهند ← مواجه شدن با شکاکیت و پوچ انگاری

که با بحران زیست محیطی و اقتصادی به بن بست می رسند ← عدم سازماندهی نیازهای جسمانی و طبیعی

گزینه 4 87

فرهنگ مدرن، طبیعت را مادۀ خام و بی جانی می داند که انسان اجازه هرگونه تصرفی در آن دارد.
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گزینه 4 88

- جوامع سوسیالیستی با دو مشکل اساسی روبه  رو شدند:

الف) از بین رفتن آزادی افراد

ب) پیدایش طبقۀ جدید

- کشورهای غربی در نخستین نظریه  پردازی  های خود، فروپاشی بلوک شرق را به شکل  گیری نظم نوین جهانی بر مدار یک قطب

واحد معنا می  کردند. نظریۀ "پایان تاریخ" فوکویاما همین مفهوم را القا می  کرد.

- تجمع قدرت رسانه در دست صاحبان ثروت و کانون های صهیونیستی:

- متزلزل کردن هویت فرهنگی جوامع غیرغربی

- مخالفت با ارزش  های دموکراتیک جهان غرب

گزینه 4 89

جامعه شناسی از پایان قرن نوزدهم با توجه به تفاوت موضوع خود از علوم طبیعی فاصله گرفت و طی قرن بیستم با توجه به تفاوت

روش خود به تدریج به روش های غیرتجربی اهمیت داد.

گزینه 2 90

قسمت اول: در جامعه شناسی تفهمی، هدف داوری ارزشی و انتقادی نسبت به ارزش ها در نظام اجتماعی نیست بلکه فهم

پدیده های اجتماعی برای پیش بینی و کنترل آن ها است.

قسمت دوم: مراد از عقلانیت در عبارت غلبۀ کنش های عقلانی معطوف به هدف، عقلانیت ابزاری و منظور از هدف، امور قابل

 دسترسی در این جهان است.

قسمت سوم: کانون های ثروت و قدرت برای حفظ منافع خود  ، ازطریق سازمان های بین المللی، موانع موجود بر سر راه تجارت

بین المللی را نیز برمی دارند و استقلال اقتصادی کشورهای مختلف و سیاست های ملی را مخدوش می کنند.

گزینه 1 91

دانشمندانی را که در اصل روشنگری علم مدرن تردید کرده اند، پسامدرن می خوانند، زیرا از اصول جهان مدرن عبور کرده و به

فراسوی آن رسیده اند.

گزینه 1 92

گریز و رویگردانی از سکولاریسم در جوامع غربی، پیامدهای اجتماعی مختلفی داشت؛ از آن جمله:

1- برخی از نخبگان جهان غرب را به جستجوی سنت های قدسی و دینی واداشت.

2- مهاجران ساکن کشورهای غربی را که اغلب مقهور فرهنگ مدرن شده بودند، به سوی هویت دینی خود فراخواند.

3- بازار معنویت های کاذب و دروغین را رونق بخشید زیرا هنگامی که سکه ای اعتبار پیدا می کند، بدل سازی آن رواج می یابد.

گزینه 1 93

نخستین چالش جوامع صنعتی فقر و غنا است که در بطن کشورهای غربی شکل گرفت.

لیبرالیسم اولیه، نظام ارباب رعیتی و ارزش های اجتماعی مربوط به آن را در هم ریخت.

لیبرالیسم نخستین اندیشۀ سیاسی بود که از متن ارزش ها و آرمان های جدید می جوشید.
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گزینه 1 94

نامتعادل شدن سیستم عرضه و تقاضا ← بحران های اقتصادی

دست شستن علم از ارائۀ جهان بینی و داوری های ارزشی ← روشن شدن محدودیت های علم حس تجربی

رونق بازار بخش وسیعی از اقتصاد کشورهای صنعتی ← تداوم جنگ سرد

گزینه 2 95

لیبرالیسم اولیه رویکردی فردی و اقتصادی داشت.

نظریه پردازان لیبرال، آزادی فعالیت صاحبان سرمایه را ضامن پیشرفت جامعه می دانستند.

لیبرالیسم اولیه راه استثمار را برای صاحبان ثروت باز کرد و عدالت را نادیده گرفت.

گزینه 2 96

از نظر مالتوس جمعیت شناس انگلیسی، کسانی که در فقر متولد می شوند، حق حیات ندارند.

گزینه 4 97

مارکس در چارچوب بنیان های فرهنگ غرب به حل چالش های جامعۀ خود می پرداخت.

گزینه 2 98

گاهی و معرفت انسان ها و همچنین تنوع اراده و اختیار آن ها سبب پیدایش جهان های اجتماعی مختلف می شود. تنوع آ

مواجهات و ارتباطات بین فرهنگی از علل بیرونی تحولات فرهنگی ا ست.

با شکل گیری اقتصاد جهانی پیامدهای جهانی بحران های منطقه ای آشکار شده است.

گزینه 2 99

نظریه جنگ تمدن ها را ساموئل هانتینگتون مطرح کرد.

گزینه 3 100

گوست کنت جامعه شناس فرانسوی معتقد بود، فاتحان در گذشته تاریخ با غنایم جنگی بر ثروت خود می افزودند، ولی بار رشد علم آ

تجربی و صنعت، ثروت را از طریق غلبه بر طبیعت به  دست می آید.
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فلسفه

گزینه 3 101

- ملاصدرا در کتاب "مبدأ و معاد" می  گوید: "عقل و دین در همۀ احکام خود باهم تطبیق دارند و حاشا که احکام شریعت انور با

معارف یقینی و ضروری عقلی تعارض داشته باشد و افسوس به حال فلسفه  ای که قوانین آن مطابق با کتاب و سنت نباشد.

- راه شیخ اشراق را تکمیل کرد و توانست به نحو مطلوبی از معرفت شهودی در کنار معرفت عقلی بهره ببرد. ملاصدرا توانست یک

دستگاه منسجم فلسفی بنا کند که در عین حال که کاملاً هویت فلسفی دارد بر استدلال و منطق استوار است، از شهود و اشراق نیز

بهره  مند است او همچین پیوند مستحکمی میان فلسفه و معرفت وحیانی برقرار کرد و اثبات کرد که تضاد و تناقضی میان داده  های

مستدل و یقینی عقل و معارف وحیانی وجود ندارد و بالعکس عقل و وحی تأ�دکنندۀ یکدیگرند. هویت اصلی دستگاه فلسفی او

عقلانی بود.

گزینه 4 102

نیروی عقل علاوه بر استفاده از حواس بیرونی و رسیدن به شناخت تجربی می تواند حالات درونی نفس مانند شادی، درد محبت

و... را شناسایی کند و دربارۀ آن ها نظر دهد.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 1: مفهوم معرفت و شناخت نیازی به تعریف ندارد نه اینکه تعریف پذیر نباشد.

گزینۀ 2: شک در اصل و همۀ دانسته ها همان شک مطلق است که فرد معتقد به آن را دچار تناقض می کند.

گزینۀ 3: با اینکه گاهی در شناخت حسی خطا رخ می دهد، ولی این شناخت به قدری برای ما معتبر است که بر پایۀ آن زندگی

می کنیم.

گزینه 4 103

الف) تشخیص اراده داشتن دیگری ازطریق درون نگری حاصل نمی شود بلکه مستلزم مشاهده تجربی است. انسان ویژگی های رفتار

ارادی را ابتدا درون خود می یابد و اگر مشابه این رفتار را در موجود دیگری مشاهده کرد، پی می برد که آن موجود نیز دارای اراده

است.

ب) تأمل عقلانی قادر است بدون تجربه به دانستنی هایی مانند ریاضی دست یابد.

ج) ارسطو در طبیعیات خود دربارۀ اقسام علت صحبت کرده است.

گزینه 2 104

پوزیتیویست ها علاوه بر اینکه تنها راه رسیدن به شناخت و معرفت را تجربه می دانستند معتقد بودند که اصولاً آن دسته از مفاهیم

و گزاره هایی که تجربه پذیر نیستند و از طریق تجربه نمی توانند بررسی و ارزیابی شوند بی معنا هستند.

گزینه 3 105

ما به کمک حواس پنج گانه با عالم طبیعت آشنا می شویم و بسیاری از موجودات مادی را می شناسیم. کتاب طبیعیات اثر ارسطو

می باشد.
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گزینه 2 106

نسبی گرایان بر این باورند که هر فرد متناسب با ویژگی های خود دربارۀ امور به شناختی می رسد که با شناخت افراد دیگر متفاوت

است؛ بنابراین شناخت هر کسی برای خودش و نسبت به خودش اعتبار دارد.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینه های 1 و 4: سوفسطائیان اصل امکان شناخت واقعیت را زیر سؤال برده و مدعی بودند که نه از راه حس و نه از راه عقل

نمی توان به حقیقت رسید و اگر چیزی را حس می کنیم به این معنا نیست که حس ما از یک واقعیت بیرونی خبر دهد. البته در

میان سوفسطائیان، پروتاگوراس به نوعی نسبی گرا محسوب می شود، ولی وقتی از واژۀ معرفت شناسی استفاده می شود به دورۀ

جدید فلسفه اشاره دارد نه دورۀ باستان.

کید بر وجدان اخلاقی در شناخت) می توان به گزینۀ 3: اوگوست کنت یکی از مؤسسان پوزیتیویسم است و کانت را اخلاق گرا (تأ

حساب آورد نه عقل گرا.

گزینه 3 107

پراگماتیسم ← اصالت عمل

پوزیتیویسم ← اثبات گرایی

گزینه 1 108

کسی که به شکاکیت مطلق قائل است در اصل دانستن شک می کند که این تناقض با تحلیل عقلانی قابل حل است و نمی توان

نشان داد کلیۀ باورهای او به مشکوک بودن همۀ معرفت ها را نقض می کند.

گزینه 4 109

هیچ کدام از ابزارهای شناختی مخصوص یک گروه نیست، به جز معرفت وحیانی که مخصوص پیامبران است.

گزینه 3 110

ابن سینا در تب�ن علوم طبیعی نقش به سزایی دارد.

گزینه 3 111

پارمنیدس، از فیلسوفان پیش از سقراط در یونان باستان، از کسانی بود که شناخت حسی را به دلیل خطاهایی که گاه در حواس

رخ می دهد معتبر نمی دانست و تنها برای شناخت عقلی ارزش قائل بود. - هراکلیتوس چنین فکر می کرد که شناخت حسی معتبر

است و به همین دلیل وجود حرکت را در عالم قبول داشت.

گزینه 4 112

چراکه ماتریالیست ها به راحتی اختیار و اراده را در امر تصمیم گیری و انتخاب دخالت می دادند.
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گزینه 1 113

در وجود انسان ابزارهایی برای شناخت وجود دارد. فیلسوفان تلاش می کنند این ابزارها را شناسایی کنند و قلمرو کاربرد آن ها را

معین نمایند. این ابزارها عبارت اند از: 1- حس 2- عقل 3- قلب

گزینه 1 114

الف) سوفسطائیان حقیقت را نسبی می دانستند و می گفتند حقیقت برای هرکس، همان چیزی است که درک کرده، پس درک و

دریافت هرکس، برای خود او حقیقت بود.

ب) سوفسطائیان به سبب مغالطه هایی که برای آن ها رخ داده بود، اصل امکان شناخت و واقعیت را زیر سؤال برده و مدعی شدند

که نه از راه حس و نه راه عقل نمی توان به حقیقت رسید.

گزینه 3 115

پراگماتیسم یا اصالت عمل یا مصلحت عملی یا عمل گرایی مکتبی است که معتقد است انسان توانایی شناخت واقعیت ها را ندارد؛

بنابراین نباید هدف خود را کشف واقعیت ها قرار دهد؛ بلکه نیازمند باورهای مفیدی است که در عمل به کار آیند و سودمندی خود

را نشان دهند.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینه های 2 و 4: پوزیتویسم یا اثبات گرایی مکتبی است که تنها راه رسیدن به شناخت واقعیات را تجربه می داند و قضایا و

گزاره هایی که تجربه پذیر نیستند را بی معنا می داند.

گوست کنت یکی از مؤسسان پوزیتویسم است و به این جریان فکری تعلق دارد. گزینۀ 1: آ

گزینه 4 116

ابن سینا علیت را به حس پیوند نزد.

گزینه 4 117

هم پروتاگوراس و هم نسبی گرایان عصر جدید، معتقدند برای هرکس، اعتقاد خودش اعتبار دارد و حقیقت است.

رد گزینۀ (1): از نظر آنان با تکیه بر استدلال عقلی، علوم تجربی در خرافات و تعصبات بی جا محصور نشده بود.

رد گزینۀ (2): آن ها معتقد بودند انسان به طور ذاتی معرفت هایی دارد که آن ها را با عقل درک می کند.

رد گزینۀ (3): از نظر آن ها هدف کشف واقعیت نیست، بلکه انسان ها نیازمند باورهای مفید هستند که در عمل به  کار آید.

گزینه 2 118

وقتی پدیده ای علت ندارد، یعنی امر تجربی نیست و فقط با عقل می توان آن را شناخت درست مثل خداوند که علت ندارد.

گزینه 2 119

- عقل قادر است بدون استفاده از یافته  های تجربی و صرفاً با تفکر و چینش استدلال به حقایقی برسد و دانش  هایی را پایه  گذاری

کند به این قبیل دانش  ها "شناخت عقلی" می  گو�م. بسیاری از دانستنی  های ریاضی از این قبیل هستند.

- عالم محسوسات محدود به جهانی نیست که ما با حواس خود درک می  کنیم، بلکه برای درک بسیاری از این امور به ابزار و وسایل

ویژه نیازمندیم. به هر صورت درنهایت که به  وسیلۀ حواس قابل ادراک هستند.
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گزینه 3 120

قانون علیت یکی از قواعد اولین شناخت عقلی است که انسان در شناخت هر پدیده ای از آن استفاده می کند.

- معرفت شهودی، معرفتی است که از طریق ایمان و تعالی بخشیدن به نفس به دست می آید، البته همان طور که گفتیم برای

دریافت چنین معرفتی سیروسلوک تهذیب نفس ضروری است.

روان شناسی

گزینه 2 121

به علت محدودیت های زمانی برخی افراد تمایل دارند که از روش های اکتشافی حل مسئله استفاده کنند.

روش های اکتشافی:

- نیاز به پردازش عمیق اطلاعات ندارد (رد گزینۀ 4)

- در حداقل زمان به راه حل می رسند.

روش های تحلیلی:

- استفاده از روش های تحلیلی دستیابی به راه حل مسئله را تضمین می کنند. (رد گزینۀ 3)

- مورد قبول همه است. (رد گزینۀ 1)

گزینه 1 122

تأثیر یادگیری های گذشته بر حل مسئله را انتقال می گویند و این مورد یادگیری جدید را آسان تر می کند.

گزینه 4 123

مطالعه دقیق هدفمند و کارآمد دروس یک رشته انتخابی مثالی برای تعهد و پایبندی به اجرای اولویت مورد نظر است.

گزینه 4 124

ارزیابی پیامدهای هر انتخاب ← مرحلۀ چهارم تصمیم  گیری

ارزیابی راه  حل ← مرحلۀ سوم حل مسئله

گزینه 2 125

دانش آموزی که در یادگیری دستور زبان انگلیسی مشکل دارد (تشخیص مسئله)، باید روش های مناسبی را برای حل آن در پیش

بگیرد، مثلاً از روش مطالعۀ خرد خرد و یا روش تمرین مکرر استفاده کند.

گزینه 2 126

سبک تصمیم  گیری تکانشی در میان نوجوانان زیاد دیده می  شود که بلافاصله با پشیمانی همراه است.
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گزینه 2 127

رد سایر گزینه ها:

گزینۀ "1": فردی که مشغول اندیشیدن دربارۀ یک موضوع است، ضمن اینکه از دانش گذشته بهره مند می شود، به آنچه می اندیشد

گاهی کامل دارد. و نیز به روش تفکر خود آ

گزینۀ "3": مسئله عبارت است از عدم دستیابی فوری به یک هدف مشخص به دلیل موانع مشخص باتوجه به امکانات و

توانمندی های محدود.

گزینه "4": حل مسئله به  معنای یافتن بهترین راه حل برای رسیدن به هدف با توجه به شرایط موجود است.

گزینه 3 128

در بعضی مواقع تصمیم گیری با خطر همراه است. در چنین حالتی اطمینان کافی به نتایج تصمیم گیری وجود ندارد.

گزینه 1 129

گاهی فرد برای رسیدن به هدف با مانع یا موانعی روبه رو می شود ولی چون هدف برای او مهم است، سعی می کند مانع یا موانع

پیش روی را بردارد. در این شرایط، با مقاومتی که از خود نشان می دهد، موانع پیش روی را برداشته و بر شرایط مسلط می شود.

گزینه 3 130

افزایش دقت در تع�ن موضوع تصمیم گیری شفافیت بیشتر اقدامات را به همراه دارد.

گزینه 3 131

عبارت ذکرشده در صورت سؤال مربوط به ویژگی دوم مسئله است. مسئله یک فرآیند و جریان تحت کنترل است.

گزینه 2 132

ازدواج فرید بر اساس احساسات زودگذر است و او بدون توجه به شرایط با شکست همراه شده است.

گزینه 2 133

بررسی گزینه های غلط:

گزینه 1: در تشخیص مسئله  ، بهتر است دیگران نقش راهنما داشته باشند و فرد خود آن را شناسایی کند.

گزینه 3: قدم نهایی و مهم در حل مسئله، بازبینی و اصلاح راه حل ها است.

گزینه 4: در ارزیابی راه حل  ، باید راه حل انتخاب شده را ارزیابی کرد. این کار باعث می شود تا ملاک روشنی برای فهم موقعیت

داشته باشیم.

گزینه 1 134

گزینه 1 روش اکتشافی حل مسئله است. در روش های اکتشافی بدون دلیل و مبتنی بر احساس و نظر شخصی به حل مسئله

می پردازیم.
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گزینه 1 135

تصمیم  گیری از نظر اهمیت یا مهم است یا معمولی، بنابراین انتخاب شغل نسبت به سایر گزینه  ها از اهمیت بیشتری برخوردار است

و مهم تلقی می  شود و سایر تصمیم  گیری  ها معمولی هستند.

نکته: در مورد اهمیت یا اولویت یک تصمیم در یک سوال باید آن را با بقیۀ گزینه  ها بسنجید، زیرا ممکن است همین گزینه  ها در

مقایسه با موارد ساده  تر یا پیچیده  تر، نوع اهمیت آن  ها تغ�ر یابد.

گزینه 4 136

مثال داده شده در رابطه با ارزیابی راه حل است. باید راه حل انتخاب شده را ارزیابی کرد. این کار باعث می شود تا ملاک روشنی برای

فهم موقعیت داشته باشیم.

گزینه 4 137

بررسی عبارات گزینه ها:

1) درست - درست

2) نادرست - نادرست: در تصمیم گیری همۀ راه های دیگر برای فرد امکان پذیر است، ولی یکی از آن ها از همه مطلوب تر است و در

حل مسئله فقط این راه فرد را به هدف می رساند.

3) نادرست - درست: تصمیم گیری یعنی ارزیابی راه های مختلف و انتخاب بهترین راه

4) درست - نادرست: تصمیم گیری پیچیده ترین فعالیت شناختی انسان است که به ارزیابی راه های مختلف و انتخاب بهترین راه

می پردازد.

گزینه 2 138

این ویژگی مسئله که "فرآیند و جریان" تحت کنترل است به این موضوع اشاره دارد که در جریان یک مسئله، هرچه جدی  تر

باشیم، احتمال انتخاب راه  حل بهتر، بیشتر است.

گزینه 3 139

فرآیند حل مسئله منتهی به پیدا کردن اصول و قوانین که در موقعیت های دیگر هم قابل استفاده است؛ به همین دلیل است که

یادگیری حاصل از حل مسئله، در مقایسه با سایر یادگیری ها، قابل تعمیم است.

گزینه 4 140

گاهانه است و شامل تفسیر تا تصمیم است. تفکر کاملاً آ
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